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Dr. Ttaly Kálmán ünneplése.
Méreteiben impozáns, lefolyá­

sában lelkes, szép ünnepség volt 
az, amelyet az elmúlt két napon 
Debrecen város közönsége s a deb­
receni függetlenségi és 48-as párt 
rendezett dr. Thaly Kálmán tiszte­
letére.

A Rákóczi-kor nagy történet­
íróját, a függetlenségi eszmék leg­
kiválóbb harcosát és Debrecen vá­
ros első politikai kerületének hu­
szonöt év óta parlamenti képvise­
lőjét ünnepeltük dr. Thaly Kál­
mánban.

A legszebb szál virág volt ez 
a debreceni ünnepség ahhoz a gyö­
nyörű bokrétához, amelyet egész 
Magyarország kötözgetett össze az 
elismerés, a kiváló iró és politikus 
iránti nagyrabecsülésük és szeretet 
friss virágaiból, a legüdébb babér­
levél volt ez az ünnepség az őt meg­
illető babér koszorúhoz.

A dr. Thaly Kálmán hazafiul 
és történetírói érdemei iránti elis­
merés ünnepélyes megnyilatkozásá­
nak legszebb ténye az a 40,000 ko­
ronás alapítvány letétele volt, amely­
nek gyümölcseit majd azok a tu­
dományszomjas szegény sorsú ifjak 
fogják élvezni, akik a létesítendő 
debreceni egyetem hallgatói lesz­
nek s akiknek a tudományok iránti 
szereiét az a Thaly alapítvány fogja 
ápolni évszázadokon keresztül.

Ércbe önthetik majdan a nagy 
történetiró alakját, de minden érc­
nél maradandóbban fogja megőrizni 
az ő emlékét az irodalomtörténet 
tanításai mellett ez a tudományos 
alapítvány.

Nevéről neveztek el egy, a deb­
receni Rákóczi-utcára vezető utcát. 
Nem valami díszes, forgalmas utca 
ez, de ott van a Rákóozi-utca kö­
zelében s Thaly érdemeit fogja hir­
detni mindenha.

Az ünnepségek lefolyásának 
egyéb részletei igen gazdagok vol­
tak lélekemelő jelenetekben. Mikor
Íéldául a banketten megjelent dr.

haly Kálmán s az asztaloknál ülő 
közönség mint egy parancsszóra 
felállott s lelkesen éljenzett, bizony­
bizony nem egy embernek eresz­

kedtek könycseppek a szempilláira. 
Ls később, mikor a cigánymuzsika 
mellett az egész közönség, élén az 
ünnepelttel elénekelte az „Isten áldd 
meg ,a magyart.

Általában az egész ünnep arról 
tett bizonyságot, hogy Debrecen 
közönsége, független polgárai teljes 
tudatában vannak dr. Thaly Kálmán 
érdemeinek, hogy nagy és változhat- 
lan szeretettel ragaszkodnak hozzá 
és azzal a nagyrabecsülő elismerés­
sel, amelyet a Rákóczi kor legelső 
történetiróia, a függetlenségi eszmék 
egyik legönzetlenebb vezér harcosa 
általában és az egész ország részé­
ről megérdemel.

A jubileumi ünnepekről tudósítónk az 
alábbi részletes tudósítást közli:

A város díszközgyűlése.
Tíz óra után már ünnepi képet nyúj­

tott a városháza környéke. Diszmagyar ru­
hás urak voulnak fel a közgyűlési terembe, 
hol ezúttal egyetlen szók sem maradt gaz­
dátlanul.

A város tisztikara, Weszprémy Zoltán 
főispán és Kovács József polgármesterrel 
ólén, a polgármesteri szobában gyülekezett 
össze. A tanácsnak legtöbb tagja diszma- 
gyarban volt, köztük Oláh Károly is, a 
Thaly-ünnep előkészítésének lelne, ki nehéz 
feladatát a legdicséretreméltóbb pontossággal 
s tapintatossággal töltötte be.

Maga Thaly Kálmán a polgármesteri 
fogadó szobában foglalt helyet. Fekete se­
lyem diszmagyar volt az öreg uron, aki fel­
fűzte az ünnepi alkalomra összes kitünőbb 
érdemrendéit is,

Fél tizenegy után pár perccel nyitotta 
meg a közgyűlést Weszprémy főispán, telt 
széksorok előtt. A jelenvolt bizottsági tagok 
nevét felesleges közölnünk, mert akkor a bi­
zottság teljes névsorát kellene adnunk.

Diszmagyarba öltözködve voltak jelen: 
Weszprémy Zoltán főispán, Kovács József 
polgármester. Vecsey Imre főjegyző, Bószler 
Károly, Király Gyula és Körner Adolf ta­
nácsnokok, dr. Dóczy Emil városi alügyész, 
Porubszky Jenő táblai elnök, Lestyán Ador, 
ján, a közjegyzői kamara elnöke, Kovács 
Gyula alispán, dr. Czeglódy Mihály várme­
gyei főügyész, Pákozdy Sándor vármegyei 
főjegyző, Oláh Károly tanácsnok, dr. 
Boldizsár Kálmán rendőrfőkapitány, dr. Szüts 
Miklós törvényszéki elnök, dr. Gajzágó Béla 
Ítélőtáblái tanácselnök, Kölcsey Sándor táb- 
labiró. Feketében : Hegedűs István törvény­
szék biró, Uhlarik Béla üzletvezető, dr. Ba- 
csinszky Vladimir h. üzletvezető, Eissmann 
Oszkár h. pénzügyigazgató, Krausz Vilmos 
dr. főrabbi, ig Jászay Rezső igazg., Kazinczy 
Gábor táblabiró, Csatth Sándor postafőnök, 
Materny Lajos ág. ev. főesperes, Dienes

Barna igazgató, Géressy Kálmán tankerületi 
főigazgató, dr. Kardos Albert tanár és iró, 
dr. Haendel Vilmos főiskolai rektor, Köny­
ves Tóth Kálmán lelkész, Serly Ede iparka­
marai alelnök stb.

E részben meghívott vendégeken kívül 
a törvényhatósági bizottságnak mintegy két­
száz tagja jelent meg a közgyűlésen. A kar­
zatot disses hölgyközönsóg töltötte meg.

Az állami tisztviselők országos egyesü­
letét Kazinczy Gábor táblabiró, a helyi kö­
zépiskolákat számos tanár képviselte.

Weszprémy Zoltán főispán a következő 
beszéddel nyitotta meg a közgyűlést:

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság!
A városi tanácsnak folyó évi március 

havában tartott ülésében határozatképpen ki­
mondatott, hogy dr. Thaly Kálmán, e város 
díszpolgárát, a debreczeni első választó kerü­
letnek 25 év óta országos képviselőjét, a 
Rákóczi-kor nagy nevű történetíróját, Il-ik 
Rákóczi Ferenc, Tököly Imre és kibujdosott 
társai hamvainak hazaszállítása főtényezőjét, 
akkor, amikor 6 25 éves jubileumi ünnepé­
lyére Debrecenbe jön, e város őszinte szere­
tettel és nagyérdemeinek megfelelő kitünte­
téssel kívánja fogadni. — Ezzel a városi 
tanácsi hatátozatal, — a városi törvény- 
hatósági bizottsági tagok sorából — 
e mellett a város szellemi életének előkelő­
ségeiből alakított nagy bizottság közösen 
megállapodott abban, hogy ennek a jubileumi 
ünnepségnek keretében Debrecen sz. kir. város 
törvényhatósága egy rendkívüli díszközgyű­
lést tartson, amelyen a Thaly Kálmán érde­
meit méltatva ez a közgyűlés a Debrecenben 
létesítendő protestáns egyetem javára az 6 
nevére egy alapítványt tesz és ezzel ezt az 
ünnepélyt és az 6 nevét örökre emlékeze­
tessé teszi. — M.ndnyájunk közös óhajtásá­
nak felel meg a mai díszközgyűlés, amely­
nek egyedüli tárgya a nagy történettudós 
díszpolgárunk iránt érzett tiszteletünknek is­
mételten kifejezésre juttatása, hálánknak 
némiképpen való lerovása.

Az ünnepelt férfiú érdemeinek részletes 
méltatása, a mai ünnepi szónok feladatát, és 
pedig kedves feladatát fogja képezni, én tehát 
nem akarok a nagy férfiú érdemeivel rész­
letesen foglalkozni, csak rövid szavakban 
hazafiul igaz örömömnek adok kifejezést a 
felett, hogy nekem is szerep jutott ebben a 
szép ünnepségben és hogy ón is egyik té­
nyező lehetek azon magasztos határozatho­
zatalnál, amelyet ez a közgyűlés fog meg­
hozni, amely — igy vagyok meggyőződve 
épp oly megtisztelő az ünnepeltre, mint 
Debrecen városára I

Szívesen üdvözlöm a bizottság tag ura­
kat és tisztelt vendégeinket és a tanács erre 
vonatkozó javaslatát egyhangú elfogadásra 
ajánlva, a közgyűlést megnyitom. Éljenzés.)

Thslyt meghívják.
Vecsey Imre főjegyző ekkor előterjesz­

tette a több, mint száz bizottsági tag alá­
írásával benymtott indítványt, a tanács hatá­
rozati javaslatával együtt. Eszerint a város,

A hölgyek kedves kis meglepetésben fognak részesülni.

a Vasas juniális az e célra remekül feldiszitett nagyerdei 
dobos pavilIonban. Zene: 2vta.gry«ri Testvérek 
-— -------------: teljes zenekara.



debreczen

, „ annno koronás Thaly ösztön- városnak, ennek az Isten félelmében haza- mint ismeretes, 40,000 koronás ina.y o , puritán erkölcsökben nagyra
dij-alapitvanyt tesz melynek kamatait a szereteLoen p á ülógi képviseletét,
debreceni egyetem legkdiinébb e ömcnetelu n8tt ° ?* ^'“^szeretetnek és tisz-

utca a xuuij -— ----- . ,.,
A tanács javaslatára a közgyűlés ez indít- 
vényt egyhangú lelkesedéssel elfogadta.

A löispán kihirdetvén az eredményt, 
küldöttséget kért fel Thaly megbízására. 
A küldöttségnek Szabó Kálmán orsz. kép­
viselő vezetése mellett Marton Imre, J>. lu- 
dős János, Komlóss.v Artúr, Kertész Mihály, 
Török Bálint és Dicsőfi József voltak a 
tagjai

ságát Méltóságodhoz fűzi, nem csak hogy 
egy pillanatig meg nem lazult, hanem evről- 
évre, napról-napru sziláidabbá és szorosabbra
V!'11 Mikor 25 esztendővel ezelőtt debreceni 
képviselővé lett Mohóságod, — bár már 
akkor is nagy név és kiváló honfiúi erenyek 
birtokossá volt, — csupán városunk első 
választó kerülete, abban is a polgárságnak 
csak a függetlenségi 48-as párthoz tartózóMikor Thaly belépett harsány éljen- , a magáénak:

fiadul reszkettette meg a 'érmét Az g n, „egyed százados összeiartozás

ésradi állva, „ .
nehezen csillapult le ezután is a taps
éijenzes.^iyt ^ főjspán a köve,kezö beszéddel
üdvözölie:

A főispán üdvözlő beszéde.
Méltóaágos Uram !

Debrecen sz. kir. város Törvényhatósága 
abból az alkalomból, hogy a város első 
választókerületét méltóságod egy negyed­
század óla képviseli és most ennek emlőkét 
jubileumi ünnepéllyel ünnepeli meg ez a 
város. Ünnepi díszközgyűlésre gyűlt össze. 
Ezen ünnepi díszközgyűlés Méltóságod nagy 
érdemeit méltatván, hogy maradandó em­
léket biztosítson e mai szép napnak, egy- 
hanmi lelkesedéssel elhatározta, hogy Méltó­
ságod nevére a Debrecenben élesítendő 
protestáns egyetem javára 40.000 koronás 
ösztöndij-alapiiván) t tesz; — elhatározta 
továbbá, hogy a választókerületnek egyik 
utcáját — amely választókerületet Méltt ságod 
25 év óta dicsőségesen; képviseli, — Méltó­
ságod nevéről lógja elnevezni.

Hazafiui örömmel hozom ezt Móllóságod 
kegyes tudomására és kérem, hogy az erre 
vonatkozó megszövegezett határozatot, — 
amelyet a főjegyző ur szives lesz felolvasni, 
_ meghallgatni móltóztassék. (Éljenzés.)

Vecaey Imre főjegyző erre újból fel­
olvassa a hozott közgyűlési határozatot, 
melynek Thaly érdemeire hivatkozó részeit 
zugó éljenzés követte nyomon.

A határozat kihirdetése után Aa gy 
Zsigmond dr. törvényhatósági bizottsági tag 
emelkedett szólásra, a következő gyönyörű 
beszédet mondván cl:

Dr. Nagy Zsigmondi üdvözlő 
beszéde

Mélyen tiaztelt közgyűlés !
Mélyen tisztelt ünnepelt férfiul

Nekem jutott ez a felette megtisztelő 
szerencse, hogy Méltóságodat debreceni köp­

és rangú összes polgársága büszkeséggel 
tekint föl Méltóságodra, mint mindnyájunk 
őszinte tiszteletének és nagyra becsülésenek 
érdemes tárgyára.

Szokatlan, majdnem csodaszámba menő 
jelenseg ez a mi hazánkban, ahol a köztéren 
való szereplés még a legszeplőtlenebb jelle­
mek és legönzetlenebb hazafiak számára is 
esak vérző töviseket szokott teremni. Példa- 
nelkül való mi közöttünk, magyarok közt, 
kiket a politikai vélemény külömbség nem 
mint más — elvet valló testvéreket, hanem 
mint ádáz gyűlölettel egymásra törő ellen­
feleket szokott pártokra szaggatni; példa- 
nelkül való, — ismétlem, — hogy valaki, 
akinek annyira kijegecedeít politikai meg­
győződése van, aki elvűinek me«valósitasá- 
ert vas következetességgel küzd és az egye­
nes útról senki kedvéért se jobbra, se balra 
le nem tér: politikai ellenfeleit jóbarátjaivá. 
őszinte tisztelőivé, rendíthetetlen híveivé 
varázsolja át.

Ezt a nagy csodát hozta létre Méltósá­
god az alatt a 25 esztendő alatt, amelynek 
lezárultát és uji-zázad negyedbe átforduló 
pomjat örvendező szívvel ünnepli ma egész 
varosunk.]

Azonban, ha közelebbről szemléljük 
Méltóságodnak a lefolyt századnegyedben 
végzett nagy alkotásait ezt a csodás válto­
zást mégis természetesnek kell tartanunk. 
Hisz nem múlt el egy esztendő som anélkül, 
hogy korábban nyert habáraihoz újabb ko­
szorúkat ne szerzett volnál Életének nagy 
és felséges célja volt a Rákóczi-kor történő­
iének teljes felderítése és a számkivetésben 
elhunyt bujdosó tejedelem, a dicső 11-ik
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kerületének képviselőjéből lassanként az 
egész város szeretett képviselőjévé, mert a 
dicső elveinkben rejlő nagy erő mellett fő­
képen a Méltóságod hódito hatalmának kö­
szönhető, hogy az I-ső kerület után előbb a 
második utóbb a harmadik választó kerület 
is az alá a zászló alá esküdött, amelyre ha­
zánk teljes politikai függetlenségének a 
kivívása és biztosi tása van elérendő célul 
felírva.

Ennek a sikerekben olyan gazdag 25 
esztendőnek a lezárultát és uj század ne­
gyedbe átforduló pontját ragadta meg e 
nemes város polgárságának törvényes kép­
viselete kedves alkalmul arra, hogy Méltó­
ságod iránt való elmulhatlan tiszteletének 
elfogy hatatlan hálájának olyan törvénvea 
határozatokkal adjon kifejezési, amelyek inig 
egyfelől teljes hűséggel fejezi ki a ma élő 
nemzedék érzését és gondolkozását, másfelől 
századok múlva is hirdetni gfogják Méltósá­
godnak hazafiui nagy erényeit s nemes pél­
dájának követésére sarkalják az utánunk 
támadó nemzedékeket.

Határozatunk két részből áll. Az első 
rész elrendeli, hogy annak a hőn remélt 
várva várt kornak az egész folyamára á 
midőn városunk legnagyobb büszkesége 
anyagi és szellemi felvirágzásának legfőbb 
fonása és örök biztosítéka ősi .kollégiumunk 
az Isteni Gondviselés kegyelméből és a nem­
zeti kormány köteleség teljesítése következ­
tében rég megérdemelt egyetem rangját el- 
érendi, annak a debreceni egyetemnek mind 
a négy fakultásán tiz-tiz ezer koronás ala­
pítvány tétessék kiváló tanuló ifjak ösztön­
díjául, hogy mind a négy ösztöndij-alapitvány 
örökidőkig a -Thaly Kálmán“ nevét viselje. 
Azt akarjuk ezzel, hogy az a név, amelyet 
Méltóságod sok sok erénye halhatatlanná 
tett, legyen örök hálának' évről-óvre meg 
ujoló kegyeletes megemlékezésnek a tárgya 
ebben a mi városunkban, ebben a mi főis­
kolánkban, e közt a mi tősgyökeres magyar 
volta mellett is európai tudományosságra 
áhítozó ifijuságunk között!

így véltük legillőbb alakban leróni há­
lánk és tiszteletünk adóját a buzgó refor­
mátus ember, a nagy magyar iró, az európai 
hirü tudós, a bölcs politikus, az önzetlen 
hazafi iránt.

A Rákóeziak korának feltámasztja; a 
bujdosó fejedelmek száműzött csontjainak 
kegyeletes hazeszállitója, legyen a maga éle­
tének nagyszerű példájával, minden akadályt

földjébe visszajuttatása. A gondviselés abban 
a kevés embernek engedett boldogságban 
részesítette Méltóságodat, hogy mind a két 
célját elérhette, mind a két vágyát vált­
hatta 1

A Rákóczi korszakot tárgyaló örökbeesü 
történelmi müvei immár a nemzet köztulaj-

_ ___ = - donává lőnek és a magyar nemzeti szabad-
viséiő*sógének’25-éves jubileuma alkalmából 1 sag és állami függetlenség oroszlán szivü 
Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bi- I védelmezőinek, 11-ik Rákóczi Ferenc és 
zottságának közgyűlése nevében mély tisz- I Thököli Imre dicső fejedelmeinknek „idegen 
teletted cs igaz szeretettel üdvözölhetem. j hazában“ porladozott csontjai immár az

Örömmel vállalkoztam ennek a tiszt­
nek a teljesítésére, mert úgy gondolkoztam, 
hogy ahol a száj a szívnek teljességéből 
szólnat, ott nagyon könnyű a szónoknak a 
dolga, mert ha nem is tud mindent úgy 
kifejezni, a mint érzi: erőt ad szavának az 
őszinteség az igazság, amelyből minden 
mondata fakad, amely egész beszédét át­
hatja. , ,

Még is most, mikor e rám nezve olyan 
kedves feladat teljesítését megkezdem, úgy 
érzem, hogy kevés az én erőm annak méltó 
elvégzésére és gyöngék a szavaim mind­
nyájunk szivét átható ünneplő érzések hü 
kifejezésére. . .

25 esztendeje immár, hogy a Gondvi­
selés Méltóságodat, ide vezérelte miközzénk, 
hogy magára vállalja ennek az ős magyar

Rákóczi Ferenc hamvainak a haza szent 1 lebiró kitartó munkásságával, elért nagy si­
kerei után is csorbítatlanul megőrzött puri­
tán jellemével, legyen örök időkig való neve­
lője e város tősgyökeres magyar tanulóifjú­
ságának.

Határozatunk második, már szerényebb, 
de az előbbivel ugyan abból a tiszta forrás­
ból fakadó része az, hoery városunk első vá­
lasztó kerületében, a Péterfiai részen fekvő 
Kasza-utcának nevezett utca hivassék mától 
fogva „Thaly Kálmán-utcá-nak.

Hogy épen ezt az utcát választottuk ki 
arra a tisztességre, hogy ezentúl Méltóságod 
nevét viselje és hirdesse, azt is komoly meg- 
iontolással, nyomós okok alapján cseleked- 
tük. Ez az utca abban a város részben van, 
amelynek Méltóságod immár egy negyed 
századon át hón szeretett országgyűlési kép­
viselője és a Póterfián át összeköti a Rákó- 
czi-utezai részt a Bethlen-utcai résszel és 
eképen mintegy példázza azt a törhetetlen 
kapcsolatot, amelybe a Thaly Kálmán neve 
a magyar polgári és vallás szabadság leg­
buzgóbb védelmezőjével, a Bethlenek és a 
Rákóeziak nevével össze forott,

De más szempontból is meggondoltan 
választottuk ki ezt az utcát, mert ez épen a 
Méltóságod ideje alatt fejlődött elhagyatott 
és dísztelen zugból szépen rendezett modem 
utcává és csodálatos módon, mint egy váro­
sunk miniatűr képének tekinthető, amennyi*

„ódcs hazá“-nak szerető anyai keblén pihen­
nék és a magyar nemzetnek örökre teljesül- 
hetetlennek vélt buzgó óhajtásai Méltósá­
godnak lankadást nem ismerő küzdelmei 
árán dicsőséges megvalósulásra jutottak.

De nem kisebb jelentőségű Méltóságod­
nak az a sikere sem, melyet néhány évvel 
ezelőtt aratott, mikor a tulságig kiélesedett

Eolitikai küzdelmek közepette bölcsességével 
ékességet teremtett a harcoló felek között 
s rövididőre megkönnyebbülés és nyugalom 

érzetével töltötte el a honfi sziveket.
Ilyen élet, ilyen küzdelmes élet, ilyen 

sikerekben gazdag élet természetszerűleg va­
rázsolta el a sziveket és ellenálhatatlan erő­
vel vonzotta Méltóságod felé még azokat is, 
akik előbb más politikai párt hívei voltak, 
így lett Méltóságod Debrecen I-ső választó

magyar mángorló, mai«yar kerti feoskendó, magyar kerti lóoa éB ■ 

► magyar jéeraztekréto.y, porosz facsaró, mosó és vajköpülő gép *

SESZTINÁ LAJOSNÁL
Debreczen, Piac-utca 23.
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bon mostani törzsökös polgársága között a 
tudomány, a művészet, közgazdasági tevé­
kenység, a kereskedés, az ipar és a földmi- 
velés egyaránt képviselve van.

Tisztelettel és szeretettel kérem Méltó­
ságodat, fogadja szívesen Debrecen sz. kir. 
város Törvényhatóságának ezeket az egy- 
szivvel egy lélekkel hozott határozatait.

Nem fényesek, nem csillogók az azokba 
rejlő kitüntetések, de tán értékessé teszi őket 
az, hogy miként az igaz gyöngy a tenger 
fenekén terem, úgy ezek a puritán szivek 
mélyén az érzelmek szent hevében fogantak 
s magoknak az érzelmeknek önkéntes fel­
buzdulása hozta felszínre is őket.

Mélyen tisztelt közgyűlés !
Mélyen tisztelt ünnepelt férfiú!

A legeszményibb polgári állam, At­
hénné, a maga legnagyobb fiának, Miltiades- 
nek, aki hazáját a tízszeres ellenség ellené­
ben dicsőségesen megvédelmezte, legnagyobb 
jutalmul azt a szerény kitüntetést határozta, 
hogy mikor abban a csarnokban, mely a 
nemzet okulására emeltetett, a marathoni 
dicső csatát lefestették, a tiz vezér között a 
Miltiades képét állította elsőnek, amint buz­
dította polgártáisait.

Ugyan ezt cselekesszük ma mi is. Oda 
állítjuk Thaly Kálmánnak ércnél maradan­
dóbb képét a mi művelődésünk csarnokába 
és a jövő nemzedék okulására ezt írjuk képe 
alá : Imhol az emer 1

Fogadja Méltóságod Debreczen sz. kir. 
város törvényhatósági bizottsága közgyűlésé­
nek szives üdvözletét a jelenre ős legjobb 
kivánatait a jövendőre.

A magyarok Istene sokáig és boldogan 
éltessel

Percekig tartó lelkes éljenzés kisérte a 
szónok hatalmas és mindvégig teljes hatású 
beszédét s számosán sereglettek Nagy Zsig- 
mond dr. köré, ki nemcsak szép beszédet 
mondott, de szépen is mondta el azt.

Az éljenzés lecsilapulta után az ősz ku­
ruc emelkedett szólásra. Éljenzés, majd álta­
lános és áhitatos figyelem között, a helyes­
léstől és tapstól sokszor meg-megszakitva, a 
következő beszédet mondta:

Thaly Kálmán beszéde.
Igen Tisztelt Városi Diszközgyülés.

Valóban a boldogság, a megnyilatkozott 
szeretet ennyi kitűnő jele között olyan meg­
hatottságot érzek szivemben, hogy megeről­
tetésemben kerül azon érzelmeket csak gyen­
gén is kifejezni, amelyek keblemet eitöltik 
Debreczen város közönségének polgárságá­
nak csekélységem iránt megnyilatkozott sze­
retető és tisztelete iránti hálámat.

Egy tudósnak, egy közéletben szereplő 
férfiúnak, politikusnak szebb jutalma nem 
lehet, mint a mindenkor törhetetlen hazafi- 
ságot bizonyított törvényhatósága részéről 
iránta megnyilatkozott szeretetnek megnyil­
vánulása.

A fejedelmek állal adott csillogó kitűnj 
tetések elenyésznek, a polgárság szeretete 
által nyújtott babér megett.

Az az ember, aki a közéletnek szenteli 
életét, ha az isteni gondviselés kegyelme 
megengedi, hogy kőztevékeny ségét hosszabb 
időre nyujthasta, — fenségesebb jutalmai 
nem kívánhat, nem várhat soha semmiből, 
mint a nép szeretőiének megnyilatkozásából. 
Minden országban áll ez, de Magyarországon 
legkivált áll; hiszen visszautalva 400 éves 
történelmünkre, megdönthetetlen tényként 
áll az, hogy ez a nemzet sok keserűség, sok 
vihar kiállására volt praedestinálva és sajnos 
legtöbbször azokból szenvedett hosszú 
időn keresztül, — ahonnan boldogulását 
kellett volna várnia; — de ez a nemzet
nem hagyta el magát, fajszeretét és a füg­
getlen önálló magyar állameszme iránti 
rajongó, rendíthetetlen lelkesedését.

Sokszor volt alkalmam nagy Európának 
nagy nemzetbeli fiai között p. o. az úgy­
nevezett Kisázsiáig kiterjedő Albert-rend és

ennek tagjai között — a magyar kérdésről 
beszélgetni, akik csudálkoztak azon, hogy 
a magyar nemzet miért nem tartja dicső­
ségének beolvadni a nagy germán fajba.

Hát tőlem telhetőleg iparkodtam meg­
magyarázni azt, hogy a germán faj nem 
volna olyan nagy, ha mi nem védelmeztük 
volna az ázsiai barbárok ellen az 6 civili­
zációjukat, holott magunknak is a leg­
nagyobb háborúságok között kellett oivili- 
zálódnunk, haladnunk, — pedig úgy halad­
tunk némely téren, hogy a nagy német 
nemzetet is megelőztük, amint ezt történeti 
adatok bizonyítják és bebizonyítottam ón is.
■— És efféle vitatkozás közben jól esett 
hallanom p. o. a szabad Schweicz fiainak 
szavait, akik jelen voltak, mellém állottak 
és azt mondották: „Ennek az urnák igaza 
van I Igaza van a magyar nemzetnek, hogy 
nem akar beolvadni se a germán, se a szláv 
nemzetbe.“

Az isteni gondviselés megtartotta ezt a 
nemzetet, mely testével és vérével mozdította 
elő a civilizációt abban való részvételével, 
annak tovább fejlesztésével.

Ilyen gócpont volt Debrecen, ahol a 
magyar szellem nyilatkozott meg és amely 
az európai kultúrának legjelentékenyebb elveit 
ismerte meg s igyekezett azokat megvaló­
sítani.

Debrecen város polgárait illeti meg 
a büszkeség és dicséret, hogy a reformáció 
első főiskoláját ez a város építtette fel. hogy 
virágzik ez a főiskola, több mint 300 év óta, 
dísze nemcsak ennek a városnak, de az 
egész országnak, sőt jól ismert iskola egész 
Európa előtt is.

Amely nemzet, amely város ilyen 
tényekre hivatkozhatik, azt a várost én 
nem féltem.

Igen tisztelt Diszközgyülés!
Ezen alkalommal 25 évre lehetne visz- 

szapillantanom. Nagy idő, sok eseménye 
volt! Bőséé es tárgyaim volnának amikre 
kiterjeszkedhetnék hosszú beszédben, más­
részről azonban szivemet Debrecen polgár­
sága iránt való hálának olyan magas foka 
hatja át, hogy ezek a bála érzelmei kitörni 
kívánnak, sőt még több anyagot szolgáltat­
nának nekem mint az imént emlitett 25 év 
eseményének rövidleges felsorolásai.

25 éve múlt annak, mint méltóztatott 
említeni, hogy a közéletben és az irodalom 
terén már nem egészen ismeietlen személyem 
Debrecen város polgáisága által abban a 
megtisztelő meghívásban részesült, az I-ső 
választó kerület részéről, hogy a polgári 
bizalom legnemesebb jelével mandátumokkal 
kívántak megtisztelni és meg is tiszt eltek.

Igen jól emlékezem még a kollégium 
udvarán tartott programmbeszédemre; mert 
jól meggondolva mondottam a mit mondtam. 
Tudtam, hogy nyílt szivü, egyenes jellemű, 
becsületes, kálomista nép közé jövök, aki 
magam is nyílt szivü, őszinte magyar kál­
vinista családból születtem és neveltettem: 
abban bíztam, hogy egyformák lévén, meg­
fogjuk egymást érteni. És ez a 25 év azt 
bizonyítja, hogv nem csalódtam mikor Deb­
recen város választó polgárságának legmé­
lyebb .érzelmeit, szeretetét megnyerni sike- 
jült És ez engem nagyon, de nagyon büsz­
kévé tehetne, de csak annyit mondok teljes 
szerénységgel, bogy talán-talán Debrecen 
város polgárai sem csalódtak az én csekély­
ségembe, legalább ez a mai ünnepély ezt 
fényesen igazolja.

Mondtam, elbizakodottá lehetnék annak 
tudatában, de hát megőszült fejjel, sok 
tapasztalattal tudom, hogy mi egy ember 
még nálamnál százszor erősebbek, jeleseb­
bek és nemesebbek is: por, hamu és por­
szem a nemzetek és az emberiség történeté­
ben. Az elbizakodottságot, az önteltséget 
mindenkor nevetségesnek tartottam.

Mély alázattal mondok hálát az isteni 
gondviselésnek, hogy engemet eszközül fel­
használni méltóztatott arra, hogy részese, 
és talán részben kivivője is lehessek ezen

körülményeknek, amelyekre az imént célzás 
történt. A dicsőséges nagy fejedelem ham­
vainak hazahozatala, hogy sikerült, nem az 
én érdemem, csak csekély mérvben.

Én csak kötelességemet teljesítettem, 
mint törhetetlen kuruc, aki talán legjobban 
ismertem az 6 nemes jellemét. Csuk azaz 
érdemem, hogy a felélesztett tüzet elaludni 
nem engedtem, 33 esztendőn keresztül éleszt­
gettem a hazafias törvényhatóságok támoga­
tásával.

Az ország minden részéből, amikor kel­
lett Erdélyből, amikor kellett Felső-Magyar- 
országból, amikor kellett az Alföldről, vagy 
a Dunántúlról jöttek, mint egy intésre, az 
ország törvényhozásához a kérvények, a 
melyek alkalmat adtak nekem arra, hogy 
újra meg újra, százszor is újra felszólaljak 
ez ügyben. Életemnek céljául tűztem ki, 
hogy annak a nagy embernek, annak a di­
cső fejedelemnek, a hazaszeretet ideális esz­
ményképének, — amikor őt az elhitványult 
nemzedék egy gyalázatos törvényűvel bé­
lyegezte meg, amit a nagy fejedelem isten 
káromlásnak nevezett, az 1715-iki törvényt 
kitörüljük a törvénykönyvből, mint annak 
szégyen foltját ős igy méltó elégtételt ad­
junk annak a nagy férfiúnak, akinél na­
gyobb nem volt soha, akinél többet a ma­
gyar nemzetőrt nem áldozott soha senki. 
Mert én ismerem őt és most már ismerik 
mások is. De volt idő, mikor alig nóhányan 
ismerték, valódinak kivált; mert az Aulich 
irány és fizetett bérenc tollak osztrák sárral 
kenték be azt a felséges jellemet; amely 
sarat első kötelességem volt lemosni ős a 
maga tündöklő valóságában, ragyogó igaz­
ságában állítani a nagy magyar nemzet elé. 
Ezt kötelességből tettem, mert miután az 6 
fényes jellemének, nagyságának megisme­
résére jutattam, beleestem ón is a Rákóczi 
szeretet bűvkörébe, amely szeretetnek hatása 
alatt annyi százan lettek számüzöttek és 
vértanuk. Ettől kezdve nem bírtam szaba­
dulni attól a gondolattól, hogy amennyire az 
ón gyenge erőmtől telik, legalább az utó­
korral az én édes magyar magyar nemze­
temmel megadatom az elégtételt, amelylyel a 
nagy fejedelemnek tartozik? Az isteni gond­
viselésnek tartom, hogy ezt kieszközölhettem, 
mert valóban nagy dolog volt. De segített 
az isteni gondviselés, segített, mert igaz 
ügyet szolgáltam I Egy érdemem van, hogy 
ernyedetlenül és kitartással szolgáltam.

De ez érdem még ekkor sem az enyém 
első sorban. Az érdem első sorban Debrecen 
városának 1. választó kerületi polgáraié, mert 
ha ők nem adják a debreceni mandátumot 
kezembe, nem lett volna módom, hogy újra 
meg újra szóvá tegyem a parlamentben a 
magam ügyét.

A végső pillanatban még békességet 
is csináltam, amelynek következménye, ju­
talma volt a fejedelmi kegy, az április 18-iki 
királyi átiiat: feleletül a május 10 iki bé­
kességre, hogy a nagy fejedelem hamvai haza- 
hozassanak. Élő kellett készíteni a 40 éves 
Írói munkássággal, de különösen az 1903-iki 
nagy Rákóczi ünnepséggel a hangulatot, 
amelyeket megtartónak az egész országban 
Pozsonytól—Brat sóig, Máramaiostól— Zimo- 
nyig és megtartottuk itt is, ezen városháza 
udvarán is.

Végig viharzott a Rákóczy kultusz imá­
data az egész országon és végre meggyőző­
dött a bécsi udvar is, hogy ennek eleget kell 
tenni, a mint hogy a legfe ségesebb ur maga 
mondotta, hogy tudja, hogy ez a magyar 
nemzet összeségének óhajtása és eltökélte, 
hogy a nemzet óhajtásának engedni fog, 
csak a legelső komoly alkalmat várta 
kereste.

Ennek nevezte a március 10-iki megle­
petést szült kiegyezést és ennek jutalmául 
engedte, hogy a nagyfejedelem hamvai huza- 
hozassanak, informálva lévén, hogy annak a 
kibékülésnek egyik szerény szerzője más 
jutalmat nem fogadhat e), mint azt, amely­
nek életét szentelte.

újonnan berendezett kerthelyiségében M a
e s t e KISS PISTA teljes zenekara hangversenyez.

Tisztelettel
480 KOVÁCS ALADÁR vendéglős.
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Kegyes vonás volt a koronás királytól 
szive vonzalmára hallgatni ós a esa ádi, 
hagyományos politikával szakítva, a H»“» 
burgok zászlóját Rákóczi emiéke dótt meg- 
haituni — Ennek a nagy erkölcsi momen 
tumnak én éreztem is a súlyát és az orszá­
gos függetlenségi párt nevében a párt egy­
hangú köszönetét én voltam szerencsés tol­
mácsolni Ű Felségének. . , ; iarDg megengedte az isteni gondviselés, 
azt is hogy ezt a királyi határozatot vegre
is hajthassam. A magyar wJ^Mőtt
tolmácsoltam a török szultán 0 i^sege előtt 
s/rmélvcscn, az uralkodó köszönetével együtt 
és mint az országos küldöttség feje kaptam 
a szultán 0 felségétől olyan választ amely 
a magyar nemzet nagyrabecsüléséről tanús 
kodik és amely a küldöttség minden tagját 
kitüntetésekkel halmozta el. A magyar nem­
zet iránti rokonszenvet megpecsételte ezen 
válasz és az a kitüntető szives iogadtatas, 
amelyben ott részesülünk. Igaz, ^y.51 ma­
gyar' parlamentet képviseltem es képviseltem 
fi felségét is, aki már előzetesen tudta és 
helyeselte a szultán U felségéhez uitézendő 
feliratunkat. A magyar nemzet igaz háláját 
fejeztem ki a török uralkodó előtt.

A nemzetben pedig megnyi atkozott a, 
hazaszeretet és a nemzeti hősok hamvai 
iránti hálának és hódolatnak oly fenséges 
nyilatkozata, amelyet, hogy láttam, életem 
boldogságának ós büszkeségének tekintik. 
Amint Orsovától Budapestig, °f'Iian pedig 
Kassáig és Késmárkig végéig járhattam és 
végig nézhettem, amely jelenetekben felszó­
lalásaimmal valamelyes csekély reszem ne­
kem is volt, életem boldogságául tekintem.

Mindezekért azonban a hálát Debrecen 
városának polgárai elé rakom le, mcit ha 
engem mandátumokkal meg nem tisztelnek, 
csupán irodalmi működésemmel nem lett 
volna hatalmam ezt a dicsőséges eredmény 
eléri. Ezért tisztelettel és igaz szeretettel 
viszonozván a szeretetnek és tiszteletnek azon 
megható fenséges jeleit, rakom le a dicsősé­
gét azok lábai elé, akik nekem eszközöket 
adtak arra, hogy a nemzetet ezzel a dicső­
séges öröm ünnepel meglepjem, amelynek 
hire és dicsősége az egész Európát bejárta, 
sőt még azontúl is, mert még Amerikából is
kaptam és érkeznek folyton az elismerő
levelek. Szép gyűjteményt logok hátrahagyni 
ezekből az utókor számára. A nemzet ideál- 
izmusát, gondolkozást látta az egosz külföld, 
az egész világ abban, hogy Rákóczi és 
bujdosó társai hamvainak hazahozatalát ilyen 
lelkes ünnepléssel ülte meg.

Ha visszatekintek a 25 évre, még egy 
pár, talán állandóbb érvényű dologra is — 
emlékezhetném vissza; eltekintve attól, hogy 
tei meszelem mindig kedves kötelességem 
volt, hogy a függetlenségi eszméket tőlem 
telhetőleg, minden alkalommal propagáljam, 
gyenge erőm, tehetségem tzerint.

Abban az időben, mikor még a nem­
zeti hadseregnek honvédséggé vállando 
ügyét, alig ismerte valaki, bizony Debrecen 
város képviselőjének, úgy szólván, egyedül 
kellett a honvéd ügyeket szóba hozni, vitatni 
és előtérben tartani, hogy a honvédség nem­
zeti szelleme fenntartassék. Más ügyekben 
is, a várost érdeklő ügyeket is, amint tőlem 
telhetett, kedves kötelességem volt támo-
"Unl’Közbejött a millenáris idő, amikor 
— Debrecen talán nem fogja elfeledni — 
hogy az ő képviselőjének indítványára a 
főrendiház hozzájárulásával is, küldetett ki 
a regnikoláris dcputáció, amely az országnak 
általam megjelölt, történelmileg nevezetes 
pontjain állította fel a hót millenáris em­
léket: Árpád és a honfoglalok emlékét, 
ott a Brassó Cenk felett, ahol a honfoglaló 
magyar kard először pihent meg; a nyitrai 
Zoborhegyen, az elűzött szláv fejedelem 
székhelyén; a dicsőséges 1 annonhalmán 
a római kultúra romjai felett uralkodó szép 
hegytetőn, a magyar művelődés első bölcső­
ién; az első magyar országgyűlés területen, 
Pusztaszeren; továbbá Dévény ormain, Zi- 
monv váránál szintén állíttatott fel emlők, 
idő tettem Árpád alakját, a leeresztett kard­
dal egyik kezében ós az ország címerével 
a másikban ; a leeresztett kard, annak j. lóul, 
hogy a honfoglalás nagy müve be van 
végezve, de aki bántani meri ezt a hazát, 
azzal szemben a kard újra kirepül hüvelyé­

ből És a turul madár az ország kapujánál, 
Attila kardjával csőrében hogy ^ ‘degen s 
lássa, hogy nem Ausztriában, hanem MaByai
°rSZárekThosszu időre emelt, emlékek 
amelyeknek megvalósítása az én, az UnöK, 
szerény képviselőjének szolgálatai . kozzotoffi k-i lou-i f.ni - ta”“Uof%£
keresztül, talán ezer évig is, amikor már
-tÄÄrri
ezekkel is az én választóimnak akartam di-
CSÖSÓNem akarok képviselői múltamról be­
szólni. Hogy talán utolsó nem voltam, azt 
hirdeti a» országos iuggetlenspgi párt k 
tüntető tisztelete, amellyel az Ónok szerény 
kónviselőjót tette már hosszú oyekkel ezelőtt 
a párt tiszteletbeli elnökévé. Tehát gyaláza­
tot nem hoztam e tekintetben sem Debieeen
Vár°SAzaónban mindezek bár rövid voná­
sokban érintve is, csekélységek ahoz, hogy 
teljes mértékben visszaszolgálhattam legyen 
Debrecen város I. kerületi választóinak, 
Debrecen város polgárságának azt az gaz 
őszinte szeretőiét, ragaszkodását, amelyben 
csekély személyemet részesítette és a ma 
napon hivatalosan, tudomásomra hozott 
igazán nagyszabású és kitüntető nitózkede 
sokét Legforróbb hálámat logadják azért mindnyájai, azért a nagylelkű határozatuk­
ért, amellyel a debreceni — adja Isten 
mielőbb létesítendő protestáns egyetemnek 
mind a négy fakultására a legszorgalmasabb 
hallgatók részére az én szerény nevemet 
viselő, nagylelkű, nagyszabású es nagy- 
összegű alapítványt móltoztatlak tenni. 
Thaly Kálmánt, a magyar írót — bizony 
52 esztendeje, mióta nyilvánosan az írót 
pennát forgatom, 43 éve, mióta a magyai 
tudományos akadémiának tagja vagyok 
szebb kitüntetés nem érhette volna. — 
Szebb jutalom magyar Írót, komolyan bú­
várkodó! nem érhet, mint az a nemes gon­
dolat amely ebben az intézményben van 
kifejezve. Nem győzöm a szavakat es nem 
győzöm a kifejezést érzelmeimnek iorro 
hálájára, amit érzek akkor, amikor látom a 
magasztos tényt, amely csaknem példa nél­
kül áll ebben az országban. Hiszen igaz, 
hogy a képviselői jubileumok nem valami 
sürüek, mert nagy ritkaság az, hogy -5 
évig egy választó kerületet egy képviselő 
képviseljen megszakítás nélkül, alig van rá 
3—4 példa. Még nagyobb ritkaság ez ellen­
zéki kerületnél, mint amilyen a debreceni, 
amely pedig mindig az ellenzéki vezér ke­
rületek egyike volt. — De könnyű volt 
nekem ez a kéuviselés annyiból, mert mö­
göttem állottak az én lelkes választóim, ők 
tettek ingem képviselővé, én csak köteles­
ségemet teljesítettem. Uvék az érdem.

Továbbá azon második, részemre szin 
tén nagy és becses kitüntetés, hogy ugyan­
ezen választó kerületnek egyik útját, amely 
e választó kerületnek két főerét köti össze, 
az én szerény nevemrői móltóztatnak elne­
vezni., , . ...

Ép oly jól esik ez, mint annak a másik 
igazi légi kuruc városnak intézkedése, má­
sodik Rákóczi Ferenc.nagyfejedelmünk leg­
erősebb oszlopának, Érsekújvár közönségé­
nek kitüntetése, amidőn azt az utcát, amely 
azon háztól indul ki, ahol a nagy fejedelem 
megszállani szokott, nevezte el Thaly Kálmán 
utcának, hogy a hűséges Íródeák mellette 
legyen a nagy és felséges fejedelemnek, líizt 
a gondolatot eszembe jutatta ez a jelen ha­
tározat. . ,, , , „ .. „

És ón a legmélyebb hálával köszönöm 
és borulok le az igen tisztelt diszközgyülés- 
előtt ezért az intézkedésért is.

Mondom — nemesebb jutalom, szebb 
hála, nem érhet, magyar tudóst, magyar Írót 
köztéren szereplő magyar hazafit, mint a 
polgárok részéről jövő jutalom, a törvény- 
hatóságok jutalma, mert ezek az ország 
védőbástyái, ezek tartották fenn minden idő­
ben a magyar hazát.

Ilyen jutalmakban, ilyen szép és ritka 
jutalmakban részesített engem Debrecen 
város nemes közönsége. Még ha nem mon­
danám is, tudják Önök, hiszed ismernek már 
hogy szivem legforróbb háláját magammal a 
sírba fogom vinni, amely talán nem messze 
van már.

Fiatal koromba, fekete hajjal, fekete 
s'/akállal vállaltam feladatot ós íme most 
megőszült hajjal, szakállal, törődö.t öreg, 
beteg testtel állok Önök előtt De biztat az 
a tudat, hogy a polgári kötelességet úgy a 
függetlenségi eszme iránt, mint Debreczen 

írni iparkodtam tőlem telhetőleg a magyar 
önálló állameszme szolgálatában híven telje­
síteni Önök Ítéljenek e felett, én csak forro 
hálámat mondhatom újra, hogy mai nemes 
tettükkel már Ítélték is A mikor szavakba 
nem foglalható forró köszönetéin igaz és 
mélyen érzett hálámnak adom jelét; újból 
legmélyebb hódolatomat teszem le az igen 
t díszközgyűlés színe elé. (Hosszan tartó
lelkeMCáJrton°lmre, pártunk elnöke emelke­
dett ezután szólásra, a következő indítványt 
terjesztvén a közgyűlés ele:

Kötelességemnek volek eleget tenni, 
midőn kifejezésre juttatom azt a vágyamat, 
hogy ezek a ma történtek valjanak koz- 
kincsé, amint Thaly Ká mán szintén az 
egész hazának közkincsét képezi.

Ennélfogva bátor vagyok indítványozni, 
móltóztassék elrendelni, hogy ennek a ma 
lefolyt bizottsági díszközgyűlésnek jegyző­
könyve, egész terjedelmében,_ az elhangzott 
szónoklatok szószerinti közlésével kinyomas- 
sék és ne csak a bizottsági tagoknak, hanem 
a társ törvényhatóságoknak is megkuldessek.
(Eljenzis.) üiég M in(jitványt egyhangúan 
magáévá tette. A főispán e határozat kihir­
detése után a díszközgyűlést bezárta.

A jelenvoltak ekkor, Thaly Kálmánnal 
élükön, a városháza udvarára vonultak hol 
az e célra készített emelvényen helyezked­
tek el. Itt Letzter József fényképész két 
fölvételt készített az ünnepeltél s az ünnep­
lőkről. Külön fényképfelvétel készült Ihaly- 
ról s a polgármesterről, amint a város ötös- 
fogatán bevonulnak a bandériumtól kísérve.

A bankett.
Délben két órakor 300 teritékü bankett 

volt a Hika dísztermében, hol a város társa­
dalmának minden rétege képviselve volt A 
megjelent előkelőségek közül a következőket 
sikerült feljegyeznünk: Szabó Kálmán, Be­
nedek János, Thaly Ferenc, Papp Elek, 
Justh János, lrsay József, országgyűlési kép­
viselők, Weszprómy Zoltán főispán, Kovács 
Gyula alispán, Kovács József polgármester, 
továbbá a város ós vármegye teljes tiszti­
kara. Ott voltak még Porubszky Jenő táb­
laelnök, dr. Gajzágó Béla tanácselnök, Gróh 
Ferenc prépost plébános, Márton Imre, Uj- 
falussy József kórházi igazgató, dr. Varga 
Lajos", Galánffy János közjegyző, K. lóm 
Kálmán lelkész, Géressy Kálmán a Lsoko- 
nai kör elnöke, Dienes Barna, Somossy 
László, Bárdos Géza, Jászay Rezső kegyes- 
rendi rendfőnök, dr. Kőrössy Kálmán, dr. 
Oláh Miklós, Losonczy Almos vármegyei 
főorvos, Medgyaszay Miklós, Vógh Gyu|a 
rendőrfőkapitány, Jeney Miklós kapitány, 
dr. Horvay Róbert, Karay Sándor főgimná­
ziumi igazgató, dr. Kardos Albert, K. Kiss 
József, dr. Szűcs Miklós törvényszéki elnök, 
Csanak János, Csanak József, Váczy János, 
Kaszanyitzky Andor, Török Bálint, Dicsőfty 
József lelkész, Komlóssy Arthur, dr. lom 
Kálmán, Kertész Mihály, Tüdős János dr., 
Rásó Gyula ny. alispán, Materny Lajos to- 
esperes, Papp János g. kath. esperes stb.

Midőn Thaly kevéssel két óra után a 
Rákóczi-induló hangjai mellett a terembe le­
pett, a közönség soraiból hatalmas oljenvi- 
har üdvözölte az ünnepeltet, ki az asztalion 
foglalt helyet. Mellette jobbról Wcszprémy 
Zoltán főispán, balról Kovács József polgár­
mester foglalt helyet.

Igen kellemesen érintette úgy az ősz 
Thalyt, mint a jelenvoltakat, hogy a cigány 
zenekar az egész ebéd alatt Rákóczy kora 
beli nótákat játszott. ,

A pecsenyénél Kovács József polgár­
mester Thalyra emeli poharát, oda állítja ot, 
mint a hazafiasság, a hazaszeretet gyakor­
lásainak példányképét. Felemlíti, hogy 
tett Thaly nemzeti irány győzelméért, ami 
bizonyít Rákóczi hamvainak hazahozatala.

Márton Imre a függetlenségi és 48-aa 
párt nevében köszönti fel Thalyt, mint a 
48-as eszmék törhetetlen harcosát. Hálát kin 
adni a gondviselésnek, mondja, hogy nekünk
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Budapest.
A debreceni ezüst menyegzőt szívvel, 

lélekkel ünneplem az egymásra méltán büszke, 
hu házastársukra. Debrecen városára és nagy 
képviselőjére isten minden áldását kérem.

lsemet hr Karolj, 
miniszteri osztálytanácsos.

Peru.
Fogadd konstantinápolyi honfitársaid 

forró üdvözletét a mai emlékünnephez. Isten 
tartson meg a hazának még sokáig.

Jankó Miklós, főkonzul.
Bálint Imre, 

a magyar egylet elnöke.
Thaly Kálmán a függetlenségi 

körben
Tegnap délután öt órakor a független­

ségi párt lelkesedéssel ünnepelte Thaly Kál­
mán képviselőnket. A kör helyiségét zsúfo­
lásig megtöltötte a függetlenségi párt veze­
tősége és a polgárság, akik hatalmas éljen­
zéssel üdvözölték a pártkörbe megérkező 
Thaly Kálmánt, aki Thaly László, Papp 
Elek és Just János képviselők társaságába 
érkezett.

Az előcsarnokban Thalyt B Nagy János 
kötelnök fogadta. Szép beszédben kiemelte, 
hogy ő is egyike azoknak, akik 25 év előtt 
Thalyt képviselővé választották. Már akkor 
is olyan embert kerestek képviselőül, akinek 
neve és ereje van és ezt a férfiút Thalyban 
megtalálták.

Bennt a teremben Márton Imre a 
függetlenségi párt elnöke magas szárnyalásu 
beszédet mondott.

Márton Imre beszéde.
A beszéd a következő:

Méljen tisztelt diszelnökünk és elvtársain 1
Mérleg áll előttem. Egyik serpenyőjé­

ben az országos, sőt világhírű történetírót 
látom, ki irodalmi müveiben a hazaszeretet­
nek s önfeláldozásnak legeszményibb tiszta 
forrását nyújtja az utókor részére. Másik 
serpenyőben az országgyűlési képviselőt, az 
államférfit, ki a múltnak tükréből, az ok és 
okozat összefüggéséből felismerve a közelgő 
vihart, veszélyeztetett alkotmányunk, füg­
getlenségünk várának bástyáin a védők 
ellenálló képességét a lángoló lelkesedés 
erejével hatványozta.

A két serpenyő nyugodt egyensúlyban 
van. Két eg\ enlő araszos váll tartja. Két

leszakad, lesz más —- hanem becsületes 
embernek megmásíthatatlan politikai hit­
vallása. Éhez ragaszkodtam 25 éven keresz­
tül, mint a debreceni első választókerület 
képviselője. — Amely eredményeket eddig 
elértem politikai pályámon, ezennel vissza­
rakom ezen érdemeket választóim elé, akik 
lehetővé tették, hogy csekély munsásságo- 
mat a haza, az alkotmány javára fordíthat­
tam. Hálát ad a Gondviselőnek, hogy meg­
engedte érnie ezen jubileumot. (Hosszantartó 
éljenzés.)

Az vagyok, aki voltam 1882-ben, az 
igaz. hogy testben megrokkanva, de lélekben 
úgyszólván megifjotiva. A kuruc nem törik 
meg soha. A fejedelmi kitüntetéseknél sok­
kal nagyobbra becsüli a polgárok összesé­
gének bizalmát, kitüntetését. Kívánja, hogy 
Debrecenben minél előbb föllendüljön a kul­
túrának hatalmas intézménye, a harmadik 
tudományos egyetem. (Éljenzés.)

Kovács Gyula alispán Kossuth Ferenc, 
Papp Elek a város első kerületének választó 
polgárára emeli poharát.

Irsaj József képviselő szintén a vá­
lasztókat'köszönti fel. Azt mondja, hogy 
1867-ben csupán 7-en voltak a meglépett 
zászló mellett, de azóta az eszme testet 
öltött és most már 260-an állnak rendiletle- 
nül a zászló mellett. Fogadást tesz, hogy a 
zászló mellett a végsőkig kitartanak.

Farga Lajos a betegsége miatt az 
ünnepélyen meg nem jelenhető Bakonyi 
egészségére emeli poharát.

Ezután Thaly Kálmán asztalt bontott, 
mire a cigányzenekar a Himnuszt .látszotta. 
Az egész közönség lelálloit és a lelkesedés 
hangjával énekelték el együtt az „Isten álld 
meg a magyart“. Ezután lassanként oszla­
dozni kezdett a közönség, melynek nagy 
része Thalyval élükön az erdőben lezajlott 
népünnepélyre kocsizott ki.

Üdvözlő táviratok.
Dr. Thaly Kálmát, a jubileum alkal­

mával az egész ország közéletének vezér- 
ierfiai üdvözöltek. Az üdvözlök sorában tes­
tületek, magánosok, városok is reszt vettek.

Az üdvözlő táviratokat szövegében itt 
adjuk:

Rozsnyóról.
Édes atyám ércalakja mellől küldöm 

legmelegebb és baráti üdvözletemet a Rá- 
kóczi-kor nagy historikusának

Kossuth.
Kunszent miklósról.
Legszívesebb szerencse kivánalait es 

hazafias üdvözletét jelenti régi hived és 
tisztelőd. Darányi Ignác.

Budapestről.
Lélekben ott vagyok az ünneplőkel s 

szeretettel, ragaszkodássá! kivan minden 
jót régi tanítványod. Justh Gyűl ti.

Érsekújvár.
Nemes ünnepélyükön, melyen Thaly 

Kálmánt városuknak díszpolgárát, a kitűnő 
hazafit, kiváló magyar történetírót s ritka 
politikai karaktert, képviselőségének -«(-éves 
évfordulóján annyi szeretettel oly méltán 
ünnepük a számos tisztelgők sorában mi
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Nem akar ebből magamnak érdemet 
csinálni, cstk szavát tartotta meg ős kote- 
lessócrét teljesítette. Könnyű fonnállam a 
n tgv’nemzeteknek, amelyek beiele is telje­
sen egységesek. Mi kicsiny nemzet vagyunk 
ós nálunk°sok a belső ellenség .Utol se»nem­
zeti fejedelmünk, a nagy Rákóczi Ferenc 
régen porladozik. Uralkodó házunk is idegem, 
a dinasztiáink be kell látnia, mm 
van ebben a nemzetben es ene kell tá­
maszkodnia. A dinasztia minden tagjá­
nak magyarrá kell lennie. (Zajos eljen-
Z0S') De most, ha főhercegek idejönnek sok­
szor nem akarják nyelvünket beszélni; „tar­
tomány nyelvet nem beszelünk. ledig 
ugyanolyan arányban viseljük az udvartar­
tás költségeit. Mostoha sors, mostoha hely­
set Ej ez a nemzet meg som lett antidi 
misztikussá Mint történetim még ömmunno- 
pen is kötelességének tartja ezeket a n 
kézségeket felemlíteni. Mi törvényeinket 
megtartjuk és követeljük a personális uniót.
(Zaios oljenzós.) , ,,,

J Ezután melegszavakkal emlékezett meg 
a debrereni függetlenségi párt „o óv előtti 
vezéralakjairól és polgárságáról, mely mel­
lette csodálatos kitartást tanúsított. Itthon 
érzi magát e körben. Ht ereje lankadozott 
Í25 év alatt mindig idejött a ii izaszeretet 
fő-fő forrásához ós innen mindig lelkesedést 
merített. 25 év semmi a történelemben, 2o 
év egy ember eleiében vajmi sok. Az első 
25 évben az ember ifjú lelkesedéssel, tett­
vággyal indul az élet harcába, a második 
25 évben sok tapasztalatra tokint vissza, a 
harmadik 25 évben már aggastyán.

Mindenkor édes hazánk, híjunk szol­
gálatára szentelte idejét, mindenkor jót akart 
cselekedni (Felkiáltások: Es tudott is!)

Ez a két nap életének legnagyobb 
örömünnepe, pedig sok törvényhatóság üd­
vözölte, mikor a nagy fejedelem porlo csont­
jait diadal-ünnepben szállította át a nemzet 
az egész országon és ezzel becsületet szer­
zett magának a világ előtt. Hálát ad a gond­
viselésnek, hogy e nagy esemény kivivásá- 
ban neki szerepet adott. De ez eredményt 
csalt úgy lehetett elérni, ha politikai téren is 
működik. Ezt a müközést neki, a debrcczem 
függetlenségi párt tette lehetővé. (Éljenzés.)

Nem érzem magam erőtlen aggastyán­
nak — mondta lelkesen Thaly ős kész va­
gyok minden erőmet továbbra is a függet­
lenségi polgárságnak szentelni. (v iharos, 
szűnni nem akaró éljenzés.) Más választó 
kerületek számtalanszor ajánlották föl neki 
a mandátumot, de a debreceni polgárságtól 
sohasem»szakad el. Ez a polgárság borús 
időkben kitartott mellette ós ő inkább kész 
lenne <i politikai élettől vissza vonulni, de 
ehhez a polgársághoz hü marad. (Viharos 
éljenzés.)

Hálája adóját mindazon szolgálatokért, 
miket nemzetének tehetett mindezen polgár­
ságra hárítja vissza. (Zugó éljenzés. Amit 
25 óv előtt Ígért, mindig igyekezett bevál­
tani. (Tetszés.) Eleiének ez a legszebb ideje, 
midőn a polgárság lelkesedéssel fogadja, ki­
tüntetéssel halmozza el, sőt a jövőre is gon­
doskodik emlékezetéről.

Az isién adja - fejezte be beszédét 
Thaly — hogy utoljára álljak itt önök kö­
zött és máskor is kifejezhessem legnagyobb 
hálámat, melyet egy beszéd keretében nem 
lehet elmondani. A tegnapi nap eseményei­
ért és e mai fogadtatásért hálás köszönetét 
mondok a függetlenségi pártnak, maradjunk 
egymáshoz régiek és tartsanak meg továbbra 
is szereteti!kben. Nem mondom, hogy fokoz­
zák, mert ez már lehetetlen, tartsanak meg 
hűséges szeretetükben.

A beszéd befejezése után nem akart 
lecsilapulni a hatalmas óljen ós tapsvihar, 
mely után Jeney Szabó Miklós rendőrkapi­
tány, az első kerület választói nevében üd- 
vö'ölte Thalyt.

Jeney beszéde.
A lelkes, szép beszéd a következő:

Mélyen tisztelt Képviselő Ur 1 
Szeretett vezérünk 1

Mint régi katonád és választód a meg­
hatottság igaz érzésével állok Előtted, esz­
méid ós életcélodnak végrehajtásában diadal­

ősz vezérünk I Szivünk szerint szere­

tett és tisztelt Képviselőnk! A régi g^da 
— az intéző-bizottság ós az I-ső kemlet 
választó polgárai nevében üdvözöllek téged 
a családi „körben“ mely egyszeru do biztos
vára volt 25 óv viharos és íme eiedmenye 
bon győztes küzdelmének. ... . _

Te, szeretett, nagynevű vezérünk - 
tűrhetetlenül hü voltál ahoz a szent lobogó­
hoz amelyen azon dicső fejedelem a ma- 
gyár ‘nemzeti szabadság örökké fényescsil- 
higinak a hős Rákóczi fejedelemnek honfi- 
végben és kényben megszenteit vezóngói 
ragyognak. Es e hűseget — a Ti áldásos, 
sikeres munkásságodat szemlélve, a le 
választóid az I-ső kerület szilárd 
nem viszonozhatta mással, mint azzal, ho„y 
a 25 évvel ezelőtt átadott mandátumot szin­
tén törhetetlen hűséggel _ vedte me8 s,z“" 
módra ós lelkes büszkeseggel s győzedel 
mesén vívta ki a választási harcokban azt 
az eredményt, hogy az I-ső ke™}®* sztlkla' 
várában, állandóan a Te lobogod lengett... 

Szeretettel szeretett drága vezérünk! 
Enged meg nekem, mint egyik igény­

telen hívednek, hogy az emlekezet fáklyá- 
lyának az ón kicsinységem kezeben halvány 
lobbanásánál hivatkozhasson arra a tényre, 
hogy szintén az intéző bizottság kitüntető 
bizalma folytán ón voltam szerencsés a le 
első választási harcodat ifjúi lelkesedéssel 
vezetni, és hogy amikor ezt felemlítem, sza­
bad legyen lelked gondolatát az emlekezet 
ós kegyelet szárnyain, egy már közülünk el­
távozott hűséges vezértársad felé irányítani, 
aki sírj dg hü volt zászlódhoz, hu volt le 
hozzád és aki első választásod erős politi­
kai küzdelmében •— éjt nappallá téve fárad­
hatatlanul tüzelte a harcra, a győzelemre 
híveid táborát. E férfin néhai való br. Orbán 
Balázs, kinek emléke előtt ez ünnepélyes, 
sziveket dobogtató pillanatban én és regi 
elvtársaim, mindnyájan, hódolva hajtjuk 
meg az emlékezet örök szép koszorúját es 
ón megvagyok győződve, ez kedves Előtted 
ós ősz vezérünk!.... mert Te őtet sziveddel 
szerelted.

Én kicsiny, büszke vagyok Tölled ós 
Orbán Balázstól bírhatni egy-egy emléket, 
melyek sajátkezű irattal ós aláírással ellátva, 
épen ezért történeti becsüekké válnak a 
debreceni függetlenségi párt életében, melye­
ket ón méltó helyre fogok eljuttatni, addig 
boldoggá tesz engem e két nagybecsű emlék­
tárgy mert ezen lelkes ünnepség alkalmi 
okára a 25 év előtti diadalmas választásra 
emlékeztetnek.

Huszonöt évi. •• Mily hosszú idő ez 
hatalmas, örök emlékezetet ércnél maradan­
dóbban biztosiiá munkára, melyet a nemzet 
szelleme, óriásai kifejtenek. Huszonöt év 1... 
mennyi fájó csapás érheti ez idő alatt úgy 
a kicsiny, mint a nagy emberek szivét, az 
élet egyéni vonatkozásaiban, moly érzéseket 
féltve rejt és titkol a közönyös világ étinté- 
Bótől, mely csapásokat osan az idő gyógyító 
ereje enyhíthet s a lázas munka adhat némi 
vigaszt.

Te nagynevű vezérünk és szeretett kép­
viselőnk! közéleti óriási tevékenységed mel­
leit is a magyar nemzet közkincsét képező 
történetírói müveid mellett, melyek egész 
kónjvsort képeznek ós világitó szemed ha­
talmas ós fáradhatatlan tevékenységének 
dicső müveit alkotják: az imádott magyar 
haza szabadságának hét ragyogó ós a ma­
gyarok szivében örök fénnyel égő csillagá­
nak, e két s/.ellemóriásnak, hős Rákóczi 
fejedelmünknek és Kossuth apánknak, az ő 
örökszép eszméiknek voltak egyfelől törhe­
tetlen vezérbiijnoka, másfelől a nemzet lel­
kében ezeket ébren tartó, szivot-lelkot lán­
golásra gyújtó tárogatója! Sőt szellemed is 
sziklaszilárd akaratéiőd szárnyalásával fárad­
hatatlan hosszú munkásság után elérted 
szivednek boldogító vágyát, életcélodat: 
haza hoztad az édes haza anyakebelóre a 
szentelt hamvakat.

És ez által egyfelől, másfelől __ pedig 
azzal, hogy dicsőséges emlékezetű Kossuth 
apánk nagy nevű fiának, az országos füg­
getlenségipárt szeretett vezérének Kossuth 
Ferencnek oldalán az imádott haza szabad­
ságának hatalmas fejlődésének naggyá téte­
lének ösvényére vezettétek a sokat küzdő és 
ezer sebből vérző nemzetet ősz lejjel, de lel­
kes ifjú érzésű sziveddel a lelki béke a

megnyugvás orzete, a szép remények haj­
nalhasadása tehet büszkévé es boldoggá 1.

Áldjon meg Téged a magyarok hatal­
mas Istene, segítse teljes diadalra Hazánk 
szabadságát, alkotmányos önállóságát és 
fogadd nagy szived szeretetébo továbbra Is 
a debreceni függetlenségi és 48-as párt hű­
séges táborit. ^ lelkesßd6gsel üdvözöllek e
25 éves örömünnep alkalmából. Thaly Kál­
mán szeretett vezérünk, képviselőnk élj
soká'g _ éljenzés kísérte Jeney beszédét, 
moly után Papp Elek, nádudvar kerület 
országos hirü képviselője mély érzéstől át­
hatott gyönyörű beszédet.

A többi üdvözlések.
Gyenge vagyok ahhoz kezdte Papp 

Elek — amit mondani akarok, de szót ad 
nekem az önök lelkesedése, mint a központ 
kiküldöttei jöttem ide a nagy ünnepelt öcs- 
csável Tlialy Lászlóval és Justh Jánossal 
(éljenzés). Nem a nagy urak ünnepe ez, ha­
nem a tiszta lelkű polgároké, nem a külső 
fénynek de a belső szeretetnek önzetlen 
megnyilatkozása. Én 23 év óta mint lakó­
társa'őszinte szeretettel és tisztelettel visel­
tetem Thaly Kálmán iránt, ez a szeretet itt 
mó» fokozottabb mértékben megvan. Ezer év 
óta°sok csapás érte ezt a hazát, hogy megva­
gyunk csodával határos. Fönnmaradásunk 
oka a hazaszeretet volt, amely itt lobog az 
önnök szivében. Ezért bizton hiszem, (hogy 

lesz még egyszer ünnep a világon“. Az 
országos függetlenségi párt és nagy nevű 
vezére nevében köszönetét mondunk Debre- 
czen önzetlen polgárainak. Büszkeségünk ne­
künk Thaly Kálmán pártunknak koronája 1 
(Zajos éljenzés.) Adja Isten, hogy sokáig 
küzdkessünk együtt Magyarország függet­
lenségéért.

A mély közvetlen hatású beszéd után 
Thaly László, Thaly testvére emelkedett 
szólásríii

A politikai vonatkozás után a testvéri 
szeretet hangján szól. A vér köteléke fűzi őt 
Thaly Kálmánhoz. Ez a kötelék a legszen­
tebb, de a hazaszeretet ennek is fölötte áll.
A Thaly nevet bátyja tette országos hirüvé. 
Mint a család, tagja, mond köszönetét a 
polgárságnak. (Éljenzés.)

Majd Justh János szoboszlói képviselő 
beszélt. Örömmel jött ide, nemcsak, hogy 
tiszteletét fejezze ki Thaly és a debrecenk 
függetlenségi-párt iránt, hanem azért is 
jött, hogy mint fiatal ember lelkesedést 
tanuljon ez ünnepből.

Éljen Thaly sokáig 1
A rokonszenves, ifjú szónok szép sza­

vait nagy lelkesedéssel fogadták, amely után 
Szabó Kálmán úgy a maga, mint Bakonyi 
Samu nevében is üdvözli Thaly Kálmánt, 
aki a debreceni képviselők működésének 
fönn a .parlamentben sújt és fényt köl­
csönöz. (Éljenzés.)

Ezután Thaly Kálmán indítványozza, 
hogy II. kerületünk közszeretetben álló 
képviselőjét, akit betegsége az ünnepélyén 
való megjelenésben meggátolt, táviratilag 
üdvözöljék. Ez indítvány kapcsán Marton 
Imre elnök felolvassa Bakonyi meleg 
üdvözlő levelét, mely után a bakonyihoz 
intézendő sürgöny szövegét is felolvassa.

A párt tagjai mély sajnálkozással fo­
gadták szeretett képviselőjük betegségének 
hírét ós felgyógyulása iránt őszinte jó kivá- 
natukat fejezték ki.

Majd pártunk másik beteg oszlopos 
tagjáról Kiss Albert lelkészről emlékezett 
meg Márton Imre ki annak idején Thaly. 
a függetlenségi pártnak ajánlotta. Az elnök 
a párt hozzájárulását kérte, hogy Kiss Al- 
bertnek a párt üdvözletét kifejezhesse (Álta­
lános helyeslés.)

Ezután Tóth János üdvözlő sürgőnket 
olvasták fel. Végül Márton Imre elnök is­
mételten lelkesedéssel üdvözli Thalyt. „Ne­
künk nem volt nehéz 25 óv alatt Thaly 
Kálmánhoz ragaszkodnunk — mondotta az 
elnök, mert ő nekünk büszkeségünk és di­
csőségünk volt mindig I (Éljenzés.)

Ézzel az ünneplés hivatalos része befe­
jezést nyert s Thaly Kálmán szives beszél­
getésbe kezdett a párt tagjaival s még so­
káig időzött a függetlenségi körben. A két 
napos ünnplésnek a függetlenségi párt un-
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nepe volt a legmelegebb és legfenségesebh 
mozzanata.

Thaly és a* ifjúság.
Hétfőn délelőtt adta át a főiskolai 

Magyar Irodalmi Önképző-Társulat Thaly- 
nak a diszelnökségről szóló díszoklevelet 
Thalyt az oklevéllel egy küldöttség kereste 
fel. A küldöttség szónoka Vidovich Ernő 
volt, ki lelkes beszédben adta át az okle­
velet. Thaly meghatva mondott köszönetét 
és annak az óhajának adott kifejezést, hogy 
minél előbb az ifjúság összesége előtt kö­
szönhesse meg az ifjúság kitüntető bi­
zalmát.

Thaly különeen ez alkalommal a Tár­
sulatnak Í00 koronás alapítványt tett.

Itt említjük meg, hogy az ünnepségek 
egyik igen szép mozzanata volt az is, hogy 
vasárnap este az összes helybeli dalárdák 
szerenádot adtak neki.

sokkal a Simonyi-uti fasorban. Ekkorára 
már a közönség ezrei foglalták el a felvo­
nulási ut két oldalát. Legalább is egy 8 10
ezere tehető tömeg volt ott és a kivonult 
rendőrök ébersége akadályozhatta csak meg, 
hogyr az óriási tolongás életveszélyessé ne 
válljőL

Az egész felvonulást, egy zenekar nyi­
totta meg. A zenekar után a Dóczy leány­
nevelő intézet és a Nőipariskola bájos fehér­
ruhás növendékei vonultak fel. A növendé­
kek nagy csoportja egy több méternyi ma­
gas póznán óriás virágcsokrot! vitt, melyről 
rengeteg különféle szalag csüngött le, melyet 
a leányok tartottak ki. Az egész úgy nezett 
ki, mint valami ragyogó szalag sátor. Ezen­
kívül mindegyik leány kezében egy virágzó 
f. ágat tartott, amelyekkel a májust jelképez­
ték az úszó szalag és lombsátor volt a me­
net első része.

Politikai hírek.
Megszavazták a cselédtörvényt 

általanossagban. A képviselőhöz 
tegnapi ülésén Irsay József es Gaál , 
Gaszton felszólalásai után általa- I 
nosságban a Ház elfogadta Darányi 
cselédtörvényét. A javaslat ellen 
szavaztak Pető Sándor, Mezőfi Vil- , 
mos és Bozóky Árpád.

A jótékony nőegylet nép-
ünnepélye.

Népmulatság a Nagyerdőn.
— május 28.

(Saját tudósítónktól.) A debreceni jó­
tékony nőegylet, amely annyi nemes jóté­
konyságot gyakorolt már 6 e téren Deb­
recen életében vezető szerepet visz, — 
amely annyi szegény árváról gondoskodik s 
ennyi szegényen segít az emberszeretet 
szent nevében, minden tekintetben és párat­
lanul fényesen sikerült mulatságot rendezett 
vasárnap délután a debreceni Nagyerdőben.
A mulatság egyrészről igen kellemes szora- 
zásokat nyújtott Debrecen város minden 
rendű és rangú közönségének, másrészről 
szép összeget juttatott a nőegylet nemes 
humánus célokat szolgáló pénztárának.

A Szathmáryné Veres Teréz vezetése 
alatt álló rendezőség élén Fráter Emiké 
állott most is, aki az 6 szépséges gárdájával, 
Debrecen sok szép úrasszonyával és urlBá­
nyával igazán olyan mulatságot rendezett, 
amely Debrecen mulatságainak krónikájában 
nagyon-nagyon soká emlékezetes fog ma- 
radni és amely méltó volt az évekkel ezelőtti, 
ugyancsak a nőegylet által rendezett ese- 
resznve-ünnepélyhez.

Nem túlzók, ha 55-60 ezer emberre 
tesszük azok számait, akik tegnap a nép­
ünnepélyen jelen voltak.

Alább közöljük az egyes sátorokban 
közreműködő ételeket, italokat, virágokat, 
szivart, szivarkát stb. elárusiló hölgyek név­
sorát. Külön-külön és együttvéve hozzájá­
rulták ők a fényes sikerhez s mindannyian 
büszkék lehetnek az elért eredményre.

Hangsúlyozzuk pedig, hogy az „eláru­
sított tárgyak, ételek és italok legfeljeb > 
p—o krajcárral voltak drágábban a iende, 
napiáraknál s igy természetesen nagy ke­
lendősége volt mindennek.

Ami az ünnepély külső kepei illeti, az 
valóban mesébe illő volt. A mull századbeli 
parasztlakodalom felvonulása gyönyörű lát­
ványosságokkal szolgáltak. .

Szóval a nőegylet buszke lehet a szop 
eredményre, amelyhez hasonlót meg som 
és sokszor kívánunk ennek a eleiek,
” tíS ***** <■““ *
kövelieaökel ™ „ f

A fényes népünnepély kevéssel a dél­
utáni három óra után kezdődött ielvonula-

Par&sst lakodalom.
A felvonulás második, egyúttal legérde­

kesebb része a múlt századbeli parasztlako­
dalom volt, mely oly eredetinek sikerült, 
hogy egész könyedén csalódásba ejthette az 
embert. Magyar paraszt ruhák, zöld gályák­
kal feldíszített szekerek voltak láthatók 
hosszú sorban.

Hamisíthatatlan, paraszt szekerek, elől 
tarka kendőkkel feldíszített lovak voltak 
befogva. Olyan szép festői látványban rég 
nem volt része a debreceni közönségnek, 
mint a parasztlakodalom. Az összes szerep­
lők magyar paraszt viseletben voltak, az 
asszonyok főkötőben, a leányok pártával, 
a legények árvalányhajas kalappal, lobogó 
gyolcs ingujjal, cifra szűrben adták azt a 
színes képet, mely csak Debrecenben, az 
alföld szivében teremhet meg.

Az első, zöldgalyas szekérén jött a 
vőfély, virágos bottal és a násznagy. —
A vőfély személyesitője Cziíler Jenő, a nász­
nagy Perezel Miklós volt.

Ezután következett a menyasszony 
négy lovas szekere. A menyasszonyt bájos 
eredetiséggel és kellő temperamentummal 
Popovics Mariska adta, ki a két kísérő 
asszonynak öltözött Kovács Józsefné és 
Jákó Erzsiké között ült.

A harmadik szekeren a két szép nyo- 
szolyó leány, Győrfy Jolán és Veescy Berta 
között a vőlegény, Sárközy Pál ment.

Az első három szekeret magyar viseletű 
lovasok vették körül. — A délceg lovasok 
Sesztina Jenő, Bánó Lehel honvéd!őhudnagj 
továbbá Pintér, Draveezky és még két más 
főhadnagy volt.

Ezután hosszú kocsisorban a többi sze­
replő hölgyek foglaltak helyet. Külön-külön 
lehetetlen "is méltatnunk a szereplőket, kiket 
a következőben sikerült feljegyezni tudó­
sítónknak.

Asszonyok ■ Lukács Lmiine, fezasz 
Adolfné, Berger Vílmosne, Berger Andorné, 
Karay Sándornó, Brüll Hott Rózsa, Balogh 
Istvánná, asszony szerepet töltött még be 
egy bajos francia hölgy is, Conslfinc Leró) 
isl'ki különben később igen nagy tetszést 
keltett előadott tisztacsengésü magyar nó­
táival. , ,,

Leányok: részt vettek a menetben a 
többek között Csanak Margit, Ricki Anna, 
Nagy Írónké, Kiss Böske, Killer M.aigit, 
Oláh Irma, Pávay Böske, Budaházy Et.us, 
Szatmáry Irén, Rótt Erzsi, \ eszter Lili, 
Szabó .Micike, Somossy Kató, Fleichmann 
Lenke, Vieky Kláry, Csíki Anna, Nánássy, 
Gabi, Várady Rózsika, Májerszky, Margit, 
Riesz Vilma, Geiger Magda, Geiger Kilda stb.

Legények : Harsány! Géza, Rede) _ V 
Varga Antal, Tozsa István, Harsányi László 
Szenes Miklós, Gertér Nándor és még a 
gazdasági tanintézet növendékei közül hár­

Az utolsó három szekeren a Magyari 
testvérek zenekara játszott mindvégig tu- 
zesebbnél-tüzesebb magyar nótákat.

A menetet egy négy ökrös szekér zurta 
be, mely a menyasszony tulipános ládáját 
vitte.

Az eidbben.
A debreceni Nagyerdőnek parkírozott 

része mesésen száj) képet nyújtott. A ouk- 
] rázd» előtti térségen volt felállítva egy 
I becsalj csárda, hol úrasszonyok és uiieanyok

szolgálták ki a vendégeket. Ezenkívül még 
foiialoB ós lacikonyha fogadta maga >a a 
nagyszámú vendégeket, kiket tömegesen 
vonzott a sátrakba egyrészt a kiszolgáló ur- 
hölgyek szívessége, másrészt a magasztos 
ótelek és italok.

Debreczen egész előkelő ho gyvilágu 
szerepelt mint elárusitúnő a különböző sat- 
rak ban ós eme hölgyek névsorát a kovetke- 
zőkben sikerült tudósítónknak lelj egyezni.

A kávéházbiin legkötelező nyájassággal 
fogadták a vendégekei Komlósey Dezsőné, 
Szunyogh Sándornó, Szűcs Kálmánne, Kol- 
benháyer Kálmánnó, Szallay Józseino,

A cukrászdával szemben nagy ior- 
galrnu volt a becsal! csárda, ahol Sesztina 
Jenő, dr. Tüdős Jánosné, Berger Móricáé, 
dr. Szász Adolfnó Kenderovi cs 1 a más né te*- 
jesitettók a jótékony cél érdekében a kiszól- 
gálást fáradhatatlan buzgalommal.

A különböző lacikonyhák között egyike 
volt a legforgahnasabbnak az, amelyekben 
festői magyar ruhában, fejkendősen Karay 
Sándornó merte az innivalókat és Berger 
Vilmosné szolgálta ki a frissen sült lacipe­
csenyét ós fonatos Sass Bélánéval.

Nem kevesebb ügybuzgalommal és ia- 
radhatatlan tevékenységgel működtek közre 
a többi lacikonyhákban Géressy k almaimé, 
Szele Györgyné, Vértessv Lajosné, dr. Nagy 
Lajosnó, Acél Gézárié, Kodahezky Antalné, 
Dicsölfy Józsefné, Garda Dezsőné, Székely 
Ferencné, Zilahy Gyuláné, Nedeezky lstváune, 
Tóth Istvánné, Szabó Sándornó.

A cukrászdában igen kedvesen, teljesí­
tették a kiszolgálói tisztet 1 ürst Ödönné, 
Deák Endréné, Über Amadil.

Konfettit Laszgallner Kálmánne, Dzunlla 
Béláné árultak és talán felesleges mondani, 
nagy forgalmat csináltak.

A mézessátrakban Czeglédy Mihályné, 
Liszkay Menyhértnó árulták a különböző 
édességeket.

Virágokat Varga Elemérné, perecet 
Rótt Erzsiké és Fleisehmarm Margit oly 
készséggel árultak, hogy a vásárlók mind- 
untalan egész udvari képeztek körültök.

Természetesen legnagyobb iorgalmat a 
dohánytőzsdében működő Kovács Nándorné, 
Lukács Emiloé, Grósz Nagy Ferencné értek 
el, már csak azért is, mert minden szivar- 
kához egy-egy kedves szót fűztek.

A Tarka-szinpad előadásait is óriási 
közönség nézte végig ós szűnni nem akaró 
laysviharral jutalmazták a szereplőket. Itt 
Nagy Irma, Keresztfái vy Berta, Színtér 
Ilona tányéroztak. A női kezek által tartott 
tányérokba csakúgy hulltak a legkülön­
bözőbb pénzértékek, melyek a jótékonyságot 
szolgálták.

Szükségesnek tartjuk megjegyezni, hogy 
az ünnepély mozzanataiban működő hölgyek 
teljes névsorát legnagyobb utánjárásunk 
dacára sem tudtuk összeállítani. Különösen 
gátolt ebbeli igyekezetünkben az óriási 
tolongás, mely a sátrak körül uralkodott. _

Beunt az erdőben egy nagy táncoló 
hely is volt, hol a fiatalság járta estefelé 
a hagyományos menyasszonyi táncot. Hozzá­
járult még a közönség mulat tatásához a 
Villamos Színház és a Tarka Színpad elő­
adásai. Jókedv ós vigasság uralkodott min­
denfelé, mely tartott egész késő estig.

Thaly Kálmán üdvözlése.
Délután négv óra tájban érkezett ki 

Thaly Kálmán kíséretével a Nagyerdőre, 
hol Fráter Erzsébet, a nőegylet elnöknője 
üdvözölte a következő szép beszéddel:

Tisztelt képviselő urí
Méltóságáé uram I
A debreceni jótékony nőegylet nevében 

nekem jutott a szerencse unt e helyen üdvö­
zölhetni. Örömmel teszem azt és szívből 
üdvözlöm mint kedves vendégünket. Nagyon 
köszönöm, hogy megjelenésével megtisztelte 
a mi ünnepélyünket. A testvériség, egyen­
lőség eszméjét, ott ma megvalósulva latandja 
itt van Debrecen lakosságának nagy része 
rang ós osztálykülömbsvg nélkül egyesülve 
a jótékonyságban, kiki elhozta a maga 
filléreit, hogy segítsen nekünk letörölni a 
mi szegényeink és árváink könnyeit. I 'Köz­
löm mint "városunk negyedszázadon át elvei­
hez híven kitartó képviselőjét ós, kívánom,
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hogy ongedjo meg a Mindenható, — 
mos övéken keresztül képviselhesse váro­
sunkat. Üdvözlöm végre mint Rákóczi ro- 
vonc legenddását. Tudom sok olyan üdvöz­
letét kapott annak idején, de nekünk deb­
receni nőknek csak most jutott a szerencse, 
hogy ezt meglehessük.

A nők szemében az olyan lórii, aki egy­
ért, egy eszméért, egy ember öltőn át képes 
küzdeni, fáradni, tiszteletet lelkesedést éb­
reszt, menyivel inkább ha az. akiért küzdött, 
munkálkodott, nagy hazánfia Rákóczi és 
annak dicső korszaka. A 1200 eves enyészet 
nagyon megnehezítette szive vágyát, hogy a 
messze idegenben elhunyt fejedelem és buj­
dosó társainak hazahozathassa hamvait, do 
ólt szivében az eszméért, a hazájáért lángolt 
eszme, amely szövétnekkőnt. bevilágította 
az enyészet sötét birodalmát, leküzdve min­
den akadályt — kikutatta és elhozta az edes 
hazai földbe a nagy Rákóczi és anyja a 
magyarnők eszmeképének Zrínyi Ilonának
hamvait. , , ,

Hajoljunk meg tisztelettel hölgyeim e 
férfi előtt és kiáltsák velem együtt éljen Thaly 
Kálmán, a mi kedves vendégünk, szeretve 
tisztelt képviselőnk a hűséges kitartó Rákóczi 
kincses krónikása.

Hosszas taps és élj envihar zúgott fel a 
beszéd nyomán, mely után Thaly Kálmán 
meghatva válaszolt, kijelentvén, hogy a 
hölgyek üdvözletét és tiszteletét örömmel fo­
gadja. Ezután az öreg kuruc képviselő a be­
csalj csárdába vonult a társasággal, hol víg 
poharazással töltötték az időt egészen hat 
óráig, mikor Thaly a súlyos beteg Kiss Al­
bert látogatására hajtatott. Thalyt az erdő­
ben időzóse alkalmával sokan felkeresték, a 
többek között bemutatkozott ná[a Liszkay 
honvédezredes is.

Este 9 órakor az ünnepélyt bál zárta 
be, mely a Magyariék muzsikája melyeit 
a legnagyobb jókedvben kivilágos virradat- 
tig tartott.

Az ünnepség lefolyásának impozáns 
méreteit mi sem bizonyltja jobban mint az 
hogy annak különböző mozzanataiban hozzá­
vetőleges számítás szerint legalább is negy- 
ven-ötven ezer ember vett részt. Ily nagy 
arányú ünnepség talán még soha sem volt 
Debrecenben.

Városháza és vármegye,
A villamos hálózat elkészült.

Körner Adolf tanácsnok és Debreceni Jenő 
légszeszgyár! igazgató tegnap tegnap ter­
jesztették a tanács elé a város leendő villa­
mos világításának hetekig készült teljes há­
lózati tervét. A terv teljes gondossággal 
készült. A hálózat a legtöbb külsőség vilá­
gítását. is tervbeveszi, természetesen arra az 
esetre, ha mindenünnen akad elegendő számú 
magánfogyasztó. A városban mintegy bár­
mim- hatalmas ivlámpa fog nappali fényt 
szórni. A tanács a bemutatott tervet elfo­
gadta. Mihelyt leérkezik a kormánytól a jó­
váhagyott felszerelési szerződés, nyomban 
hozzáfognak a vezetékek kiépítéséhez. Teg­
nap már a vezeték-oszlopok beszerzése dol­
gában intézkedés történt.

Kórházi ügyek. A város kórházi bi­
zottsága o hó 31-én délután 4 órakor, Kör­
ner tanácsnok elnöklete mellett, rendes havi 
ülést tart, melyen folyó ügyöket tárgyal.

Két poéta verse.
Elhunytak emléke.

— május 28.
Két versecske jutott tegnap a 

bit tokunkba, Az egyiket a debre­
ceni poéták nesztora: Könyves Tóth 
Kálmán irta Mariuy Anna elhunyta 
alkalmából s szól a következő­
képen :

Kikésett koszorú,
Mariay Anna koporsójára.

Porsátora földre omolva ledült,
Lelke haza — égi honába röpült,
Mért zápora könynek a szom tükörón?
Hu éjjele oszlik a Jézus ölén!
No szánd, kit az Ur kegye égbe viszon,
Hol angyali lágy zene, dallama zeng. 
Nyugalmat ad itt puha sírban a hant,
Mig kiizdolom életed idő alant,
Ki szenvedő, ámde bitébe roméit:
Nyerj mennybe, leányka, virulva babért 1 

1(107 május 25.
Könyves Tóth Kálmán.

A másik verset dr. Benedek 
János országos képviselő irta, a 
tragikus véget ért Vátyi Nagy Guszti 
emlékére. Ez a poéma igy hangzik:

Vályi Nagy Gásztáv.
[rta: Benedek János országgyűlési képviselő. 
Poétasziv kit legjobban szerel,
(lyilkot feléje annak keze vet;
És a gyilok szivén talál,
Nyomában ott az orvhalai.

Szegény bohém, szegény megölt barát,
Mi sujtolóbb : a te tragédiád ?
Vagy a miénk ? Kik mig rajtad kesergőnk, 
Orgyilkainkat élve kell viselnünk ?

RaMótimadas a Csillag-utcán.

A „Debroezon“ szerkesztősége és kiadó­
hivatala Arany JAnos-utca 2. (Hungária 
épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok 
.. .. lépcső-folyosóján. Telefon 412 .. ..

— Ezerkétszáz csendőr. A debreceni 
Vili. számú csendőrkerület most küldte szét 
a hozzája larlozó vármegyék alispánt hiva­
talainak a kerület csendőrsógének létszámá­
ról szóló kimutatást: Eszerint 1199 csendőr 
van c kerületben, melyhez Bihar-, Hajdú-, 
Békés-, Arad-, Szabolcs- és Szatmármogyők 
tartoznak. E létszám közül 1038 gyalogos, 
161 lovas csendőr, a tiszlek száma 21. — 
Emellett a létszám mellett egy csendőrre 
27 kilométer terület és 1610 lélek esik.

Esküdtszéki főtárgyai ás.
— május 28.

(Saját tudósítónktól.) A múlt óv
december havában vakmerő rabló- 
támadás történt a város egyik elég 
forgalmas részén, Csillag-utcán. A 
rablótámadás részletei akkortájt nagy 
izgatottságban tartották azon város­
rész lakosságát. A tetteseket csak­
hamar elfogták Dolnils Holzberger 
János, Berki Gyula, Berki József 
és ifj. Tóth Ferenc foglalkozásnél- 
küli legények személyében.

Ezek az elvetemült suhancok 
Miskolczi István helybeli lakost tá­
madták meg délután úgy hat óra­
tájban a Csillag-utcán és több 
kisebb sérülést ejtve rajta megra­
bolták.

E tettükért állottak ma a deb­
receni esküd (bíróság előtt.

A tárgyaláson dr. Oláh Miklós 
elnökölt, szavazóin rák Kerekes Já­
nos es Balogh Zsigmond voltak.

Az esküdtszék a következőkép 
alakult meg: •

Rendes esküdtek:
Vilmányi Imre, Hnrsányi István, Hoff 

Lajos, Zelenka Sámuel, Ladányi Ferenc, 
Rajzó Miklós, Erdei Kálmán. Gyémánt 
Salamon, dr. Kérószy Árpád, Hay Károly 
Retezár Kristóf, Vida Lajos. Pótesküdt 
Madar István.

A vádlottak kihallgatásuk so­
rán töredelmes vallomást tettek.

— Építik a megyei távbeszé­
lőt. Búzás Elemér mérnök, a nagy­
váradi posta- és távirdaigazgatóság 
mérnöke tegnap délelőtt hosszabb 
tanácskozást folytatott Kovács Gyula 
alispánnal, a vármegyei távbeszélő­
hálózat kiépítése tárgyában. Meg- 
álllapodás történt arra nézve, hogy 
a debrecen—balmazújvárosi vonal­
részt, melynek terveit Búzás teg­
nap bemutatta, a jövő hót hétfőjén 
építeni kezdik. A megállapodás kü­
lönben az összes többi vonalrészekre 
nézve is létrejött s az őszre az 
az egész megye távbeszélő-hálózata 
készen lesz. Búzás tegnap a raáv. 
üzletvezetősóg egy mérnökével ki­
szállt Balmazújvárosra, hogy a leg­
elsőnek kiépítendő vonalrészt ki­
mérjék.

— Debreceni diákok győzelme 
Eperjesen. Eperjesen tegnap fejezték be 
a középiskolák számára rendezett három­
napos kerületi tornuversenyt. A versenyekből 
a debreceni református főgimnázium ifjúságii 
került ki második győztesként. Elsők az 
eperjesiek lettek. A diadalt aratott, közel 
ötventagu csapat az este érkezett vissza 
Debrecenbe.

— A Hortobágy telekkönyvi 
térképei. Günther Antal igazságügy­
miniszter igen érdekes rendeletet 
intézett tegnap Debrecen város ta­
nácsához. A miniszter értesíti a ta­
nácsot, hogy a debreceni törvény­
széket mint telekkönyvi hatóságot 
utasította a hortobágyi pusztának ed­
dig elkőszitetlen térképeinek Kivé­
telére. A felvételi munkálatot jú­
nius 3-án teszik folyamatba a Má- 
tán, majd folytatják Ohaton, végzik 
pedig a Hortobágyuak Egyek felé 
eső részén s a zárni birtokrészen 
június 8-án. A tanács két bizalmi 
tói tint fog kiküldeni s gondoskodik 
a kellő számú fuvatosok előterem­
téséről. Oda tehát a romantika: a 
Hortobágynak is nekiesik a katasz­
ter.

Rengeteg tanút hallgatott ki a
a bíróság. ítéletre csak holnap ke­
rül sor.

— Debreceni poétáé» a Petőfl-Tár- 
saság. A Petőfi-Társfiság tegnapi ülésén 
mutatta be Zempléni Árpád másodtitkár a 
Vigyázó-pályázaton megdicsért öt lírai köl­
teményt. Legnagyobb hatása Szávay Zoltán 
vendég „Gyári füstök“ ciinü gyönyörű köl­
teményének volt.

— Öngyilkos cselédleány. Teg­
nap délelőtt egy elkeseredett cseléd- 
leány Szűcs Mária öngyilkossági 
szándékból lugkőoldatot ivott. A 
rettenetes méreg súlyos belső sé­
rüléseket idézett elő. Beszállították 
a közkórházba.

• T * • ■ "

— A Bocskay-ünnep. A Bocskay- 
szoborleleplezósi ünnepélyen való részvétüket 
tegnap Ábauj-Tornavármegye (öttagú kül-
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döttséggel) s Boldizsár Kálmán dr. h. rend­
őrfőkapitány jelentették be az alispán! hiva­
talnak. A vendégek a legutóbb történt meg­
állapodás szerint kiilunvonaton utaznak ki 
Hajdúböszörménybe. Az ünnepre készülő 
orsz. képviselők szombaton este Debrecenbe 
érkeznek s Böszörménybe másnap hajnaban 
utaznak el innen.

— A g&zdalági egyület közgyű­
lése. A debreceni gazdasági egyesület 1-iickl 
Antal elnöklete mellett junius 9-én délelőtt 
11 órakor, a városháza nagytermében évzáró 
gyűlést tart.

Távirat és telefon.
Elpusztult magyar község.

Nagy árvíz Torontálmegyében.
Rudolfegnad toronlálmegyei község a 

dunai gát szakadása folytán a tegnapi napon 
elpusztult. Az árviz keletkezéséről és részle­
teiről a következő jelentéseket kaptuk:

Nagy be cs kerek, május 27.
Rudolfsgnad torontélmegyei község kö­

zelében tegnap délután a dunai gát meg­
szakadt és a viz elöntötte a rétet. A lakos­
ság nem akart részt venni a gáttömében és 
a gátszakadás tovább terjedt. Három szazad 
katonaságot rendeltek ki, de a vizáit már nem 
lehetett megakadályozni és ma reggelre a viz a 
községig terjedt, melyet délre teljesen elöntőt,.

Délután á község egy része, tiü ház yiz 
alatt áll és 52 ház dőli össze. A mentési 
munkálatok serényen folynak. A község 
háromnegyed részét 90 centimeter magas
viz öntötte el. ,

Estére a községet a víz teljesen elön­
tötte. A kár igen nagy. A katonaság nem 
képes a mentési munkálatokat teljesíteni. 
Számos állat az istállóban megkötözve ordít 
és mentés hiánya miatt ott pusztul. A men­
tési jármű is kevés. A lakosság egy része 
teljesen koldusbotra jutott. A víz A cemi- 
méter magas és eddig 200 ház dőlt össze. 
A titeli járásbiró tiz család roszere felaján­
lotta lakóházát. ,__,, H

A lakosság egy része a kozseg mdiet 
elterülő védtöltésen tartózkodik az állatokkal 
együtt. A viz még egyre növekedik és rémes 
látványt nyújt, amint a házak ablakai csak 
úgy ömlik a lakásokba.

A király itthon.
Becs, május 27. Végleges megállapodás 

szerint a király junius hó 5-eu megy Buda­
pestre.

Josipovich lemondása
Budapest, május 27. Josipovich 

Géza horvátb tárcanélküli miniszter 
a mai miniszter a mai miniszter­
tanácson felajánlotta lemondását. — 
tette ezt a béke érdekében s azért 
is, mert személye ellen a horvátok 
a legperfidebb hajszát indították 
meg. A miniszter tanács Josipovich 
lemondását nem fogadta el.

Az igazságügyi bizottság ülése.
Budapest, május 27. A kópviselőház 

igazságügyi bizottsága mai ülésén a vasuta­
sok szolgálati pragmatikája került tárgyalás 
alá. Elfogadták többek közt a sztrájk §-át 

, is némi módosítással. E módosítás a javas­
lattal szemben kimondja, hogy az alkalma-- 

i zottak magán igényeik érvényesítésével bírói 
1 útra utasittatnak.

Az oláh püspökök és a tanítói 
törvényjavaslat.

Arad. május 27. Az oláh püs- 
pökük mai értekezletükön elhatá- 

I rozták, hogy az Apponyi-féle ta- 
[ nitói törvényjavaslat elleni állás- 

foglalásuk indítványait nem ter­
jesztik személyesen a király ele, 
hanem csak írásban csak írásban 
panaszolják el sérelmeiket.

Wekerle Bécsben.
Becs, május 27. Wekerle Sándor mi­

niszterelnök ma ide érkezett. — A kormául - 
elnököt a király holnap külön kihallgatáson 
fogja fogadni.

eltorlasztotta magát. A rendőrök ro­
hamot intéztek a ház ellen, mire az 
anarchista fegyvert fogott, ut rend­
őrt agyonlőtt, többet pedig súlyosan 
megsebesített. A túlnyomó erő azon­
ban legyőzte, elfogták, de személy­
azonosságát nem tudták megállapí­
tani.

A rudolfsgnadi árviz.
Éjjel kapjuk a következő táviratot: 

Rvdolt'sgnád, május 27. Délután az árvíz, 
mely eddig 280 lakóházat döntött romba 
egy méterrel emelkedett. A kár 18 millió 
korona.

A horvát képviselők értekezlete.
Budapest, május 27. A horvát 

képviselők ma értekezletet tartottak, 
melyen kimondták, hogy a további 
tárgyalások céltalanok ,s ezért meg 
ma mindannyian Zágrábba utaztak

NYÍLT-TÉR.

E rovatban közlőitekért nem vállal 
::: felelőséget a szerkesztőség. :::

Nyugalomba menő hadtest­
parancsnok.

Budapest, május 27. Mexküll 
Gyllenband lovassági tábornok, a 
budapesti hadtest parancsnoka leg­
közelebb nyugalomba megy. 1 tód- 
jául Anersperg gróf, i Steininger és 
Albori táborszernagyok nevét em­
legetik.
A bécsi Erzsébet-szobor leleplezése

Bscs, május 27. Junius bú 6-én a király 
jelenlétében leplezik le az itteni Erzsébet- 
szobrot. A leleplezési ünnepélyen a magyar 
kormány, élén Wekerle Sándor miniszter- 
elnökkel is részt vesz.

Véres szerelmi dráma.
Hódmezővásárhely, május 27. 

Kovács Sándor kútfúró szerelmi 
féltékenységből rálőtt Szűcs Mariska 
nevű menyasszonyára, akit súlyo­
san megsebesített. Majd a leány 
bátyjára fogta fegyverét, de nem 
találta el. Végül önmagát lőtte 
agyon.

Vérengző anarbhista.
Szentpétervár, május 27. A rend­

őrök ma délelőtt az, utcán egy ve­
szedelmes anarchistát ismertek lel. 
Le akarták tartóztatni, de az anar­
chista észrevette szándékukat. 1 utas­
nak eredt, majd pedig egy házban

Nyilatkozat.

A D. F. U. helyi lap f. hó 
23-án megjelenő számában szenza 
ciót hajhászó cikket irt ellenem. 
Nem tudom mi okból olyan valót­
lan dolgokat állít, ami által egy 
tisztességes iparos ember kenyeret 
is elveszítheti. A cikkírót valótlan 
rágalmaiért a bíróságnál feljelen­
tem.

Péchy Bertalan, 
kelmefestő és vegytisztító.

László Zsigmond
állatorvosi rendelő irodája

nagy és kis állatok részére.
.....— Foganatosít helyben és vidéken —

Ailatvizsgalatokat, védö-

ojfásokat, hereléseket tu
berkulinozási eljárásokat, 
állatbiztosításokat, allat- 
állományok rendszeres 

# évi felügyeletét, kosmeti- 
™ kai operatiokat. w

Debrecen, Csapó-u. 30.

kÉTÉNEL
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Iroda: Mlklős-utcza 23. szám.

Telefon 445. szám.

Kél fontos kérdés!
1. Hova forduljunk legnagyobb bizalom- 

mai, ha bármily kölcsönre vau szükségünk.

Felelet!
Kiár Andor bankirodájához

Debreczenben, Miklós-utca 23. szám alatt.
2 Miért lehetünk a legnagyobb bizalom­

mal ezen irodához?
FELELET!

a) Mert Kiár Andor irodája pontosan, 
gyorsan, szakértelemmel és biztos sikerrel 
intézi el az elválllat ügyeket.

b) Mert csakis olyan ügyet vállal, amit 
keresztül vihet.

c) Mert elsőrangú összeköttetések felett 
rendelkezik.
Irodai órák: d. e. 9-12-ig és d. u 3-5-ig.

Bankegyesület Részvénytársaság
DBBRECZEN.

Van szerencsénk értesíteni, hogy a Bankegyesület Részvénytársaság czóg alatt 
800,000 korona részvénytőkével alapított pénzintézet működését Debreczenben, Plao-ntoa 72. 
szám alatti üzleti helyiségeiben megkezdette.

Intézetünk foglalkozni fog a banküzlet összes ágazataival.
Leszámítol váltókat, utalványokat, nyílt számlákon alapuló követeléseket stb. 
Törlesztóses- és kamatozó kölcsönt nyújt jelzálog! bekebelezés mellett földbirtokra

és házakra.
Előleget ad értékpapírokra és árúkra.
Vesz és elad értékpapírokat, órcpónzeket stb.
Átvesz tőzsdei megbízásokat.
Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó- (cheque)-számlára és pénztári jegyekre 

kamatoztatás céljából.
Bankegyesület Részvénytársaság.

vnJaBBB

Akinek kiadó lakása van, 
■a aki lakást keres, «

tegyen közzé egy kishirdetést a

„DEBRECZEN“-ben.

Igazgatóság:

***=, r •*"*“ » BSÄÄS S“™
léglílS. , jy ,

Alelnök: Geiger Simon kereskedő és föld- Mandel Samu birtokos Kaba.
birtokos Debreczen. Rosinger Lajos birt. és nagybérlő Debreczen.

Adler Samu tak.-pónztári igazgató Szoboszló. Stern Péter nagybérlő Ujfehértó.
Bleyer Mór nagybérlő és birtokos Debreczen. Dr. Lukats Emil ügyész.

Ernst Vilmos igazgató.

-mmm gppplplpip SS^ppPlip

Ennunr
* „ANGYAL“ drogueria-üzléte •

Debrecen Piacz-utca 42. szám, szemben a Hungária kávéházzal, ajánlja 
a legmegbízhatóbb minőségben tartott háztartási cikkeit.________

Padlólackok Parquette-fényesitők Linoleumlackok
Icij-lönbö^ö s^inelcben.-

„CHFlYSA.]N"TOI_.I]Nr“

a legmegbízhatóbb poloska- és rovarirtó szer, mert felülmúlja az összes eddig létező

Kéztisztító folyadék és pomádék. Ezüsttisztitó szappanok, folyékony Aranyozók

különböző színekben.
£S icxxlönbőzö molyporolc I
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Árverési Étiiyi kivonat,
A debreceni kir. törvényszék, mint ikvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a Debreceni Első 
Takarékpénztár végrehajtatónak, özv. Kovács 
Mihálynó sz. Yógh Sára végrehajtást szen­
vedő elleni 1300 kor. tőkekövetelés és járu­
lékai iránti végrehajtási ügyében a debreceni 
kir. törvényszék területén levő Debrecen város 
határában fekvő, n debreceni 4762. sz tjkv- 
ben A t 2- sorsz. -oöl6/b—2. hrsz. alatt fog­
lalt Homokkerti szőllőre 1908 koronában 
ezennel megállapított kikiáltási árban az ár­
verést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlan az 1907. évi junius hó 12-ik napján 
délután 3 órakor u kir. törvényszék árverési 
termében megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kiállítási áron alól is el­
adni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10 "/„-át, vagyis 190 kor. 
80 fill, készpénzben, vagy óvadék képes érték­
papírban a kiküldött (kezéhez letenni, avagy 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhe­
lyezésről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kir. törvényszék, mint telekkönyvi ható­
ság Debreezeni 1907 április 22-én.
476 Bolvári,

kir. tvszóki biró.

ízléses es tartós kivitelű

Cim feliratokat,
festményeket, mázoláso­
kat. szoba-kárpitozáso­
kat szobafestéseket készít

Zelinger Ede
Debreczen, Darabos-utca 16. sz.

Kiadó tanya.
80 kát. hold kitűnő minőségű szántó 
közvetlen az ebesi állomás mellett 
több évre bérbeadó. — Bővebbet a 

474 tulajdonos

Lichtblau Albert,
a Központi Bank igazgatója.
Piac-utca 65. szám.

DEBRECZEN 11

Ha köszvényben vagy csuzban szenved, ha rheumaticus bántalmak gyötrik,
használja az orvosilag kipróbált s kiváló jónak elismert

Tölgyfa-balzsamot,
mely a legrövidebb idő alatt megszünteti s gyógyítja a legfájdalmasabb köszvényes 
vagy csuzos betegségeket, hát- és derékfájást, a kezek és lábak csuzos szaggatását.

fi tölgyfa-balzsam a balzsamok királya,
mert hatása gyors s biztos. Mint lob- s daganatoszlató szer is páratlan I 

Csak külsőleg használandó, egyszerű bekenés által.
Egy próba meggyőz arról, hogy a tölgyfa-balzsam legjobb szer a csúz, köszvény, 

rheuma, ülóidegzésbe (ischiás) ellen feltalált összes szerek között.
„ : I üveg tölgyfa-balzsam ára: I korona 60 fillér.

Kapható:

jüíihalovits Jenő gyógyszertárában Debrecenben.

Sertés hizlalók és tenyésztők figyelmébe!
Alólirott kinyilatkoztatom, hogy Kun István gyógyszerész ur sertés óvszere 

annyira bevált, hogy ezután minden hizlaláskor, ha egy csapat sertést veszek, azt 
mindig használni fogom. Debreczen. Nagy Lajos, nagyhizlaló. Előttünk : Balassa oándor, 
S. B. szerkesztők. Elóttemit hasonlólag bizonyltja: Szádeczky László urad. intéző 
főtiszt ur, a Boczonádi (Heves) uradalom részére f. évi május hó 15. és május 21-on 
kelt rendelése, mely uradalom már 3 éve használja óvszerem. Nagys. Balog Tihamér, 
Szentkozma, B.-Ujfalu mellett, csicseri Orosz István, jegyző,! Mikepéres, 470 darab 
sertés most is azt eszi a harmad évi siker után Nagys. Csapó István nagybirtokos ut 
Puszta-lstvántelki (u. p. Földes) gazdaságában. A lentieket igazolják még: Nagytiszt. 
Rátz Lajos ref. lelkész ur, Micske (Bihar in.), Nagytiszt. dr. Balthazár Dezső esperes 
ur H.-Böszörmény, Nagy Szűcs László ref. lelkész ur Csatár u. p. Bihar., Nagys. Uosz- 
tonyi Kálmánná uradalma, Puszta-Alatka, stb., stb.

I doboz 2 korona, mely 2 disznónak I évig elég.
Kapható Tóth Béla, Muraközi László, Mihalovits Jenő. Steiner, Kovács Nándor Radá- 
kovics és Koczián Dezső gyógyszertárában és a droguériákban. „Laboratoire Cosmetique

Matilde*.

HITTIsT, Hajduszovát.
Direct hozzám küldött 6 koronás rendelések franco. 263

MÄÄfÄÄr/
iwiWK-a:ívni

Donogán és Somossyl
céghez Debreczen, Kistempiombazar 2

megérkeztek a tavaszi divat
gyönyörű újdonságai!!

Zsolnai és brassói szövetek.
Angol és Francia divaíkelmék.

Blnz selymek. Napernyők. Övék. 
Menyasszonyi kelengye. - kész fehérnemű.
Isllsi nhyepslléi j

Saját sajtolásu kókuszolajból nyert szavatoltak tiszta legkitülóbb minőségű

4» ]» ■ «» iá

Bejegyzett védjegy.
kókuszzslrt árusít az Első Magyar Kókuszdió Olajgyár

„jfóni“ gyártelep és mezőgazőasagi r.-t. jtyirbá|or.
Vezérképviselő: Oansl L és Fia, Nyíregyháza.

311

‘ V, v. va?, V 416 'S}V' •'.. • ./V
' • ;.c;’*h• *. {\
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f *v* ,*■ ■
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12 DEBRECZEN

4apböhÍrdÉtések^
Dija: 10 «lóig 40 fillér, minden további sió 
4 fill., vastagabb betűkkel szedett ezó 6 fill.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszo­
lunk, hs a szükséges levélbélyeg beküldetik.

-----  Apró hirdetések elóre flieteodók. =s=

Napernyők
Egy házmester, nős, a házhoz, egy 

másik házmester, nős a kertben, egy bejáróné 
vagy takaritóné és egy fiugyerek hetesnek
felvétetik Arany János-utca 59. sz. a. 447

Állást keres egy ügyes rőfös, rövidárus 
szakmát értő detál elárusító segéd, Wolf R 
Kandia-utca 15. 476

Permetezéshez legtökéletesebb és 
_____ _____________  legolcsóbb az or­
szágszerte elösmert legjobb 10 versenyen 
első díjjal kitüntetett a Veréb István által 
Debrecen, I. Szappanos-utca 10 sz. alatt 
gyártott pót szabadalmazott .Sugár“ per­
metező. Permetezőket tökéletes javítás és át­
alakítás végett elfogadok. Árjegyzék ingyen, 
bérmentve.__________________________ 418

Iliig!
Tompa vii

diszkötésben uj, 8 frt 
helyett csak

M 6 forint ►

Harmathy
könyvüzletében 52

Füvészkert-utca 14.
Telefon 374. 

Könyvjegyzék ingyen.

,,VERGE“ egészségi szivarkahiively különlegességek 
olcson kaphatok.

Telefon
Villamos világítás,

villámhárítók, villamos házi csengők, 
házi és magán telefonok, berendezé­
sek és javítások. Évi jókarban tartási 
bérlet. Szakszerűen és olcsón minden­
féle vülamos felszerelési anyagok, 
gyógyászati műszerek és kerékpár 
alkatrészek raktára. Készít és javít 

a legkomplikáltabb munkákat, ize
FÖLDVÁRI L,

„Debreczeni Első 
Elektrotechnikai vál­
lalat.“ Kossuth-utca 1.

Tanuló felvétetik.

PostakCnyveket félárban lehet venni a 
kiadóhivatalban.

Lapelárusitók, fiuk, asszonyok, férfiak 
ujságárulásra felvétetnek a „DEBRECZEN“ 
kiadóhivatalában Arany János-utcza 2. szám.

I 14—16 eves
kifutó fiuk havi fizetéssel fel­
vétetnek a kiadóhivatalban : 
Arany János-utcza 2-ik szára, 

(Hungária kávéház).
I

óriási választékban

olcsó árak mellett

W?ím. :I»:í

1907 május 28.
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Bosznay J. és Társa
divatáruházába

Debreczen, Kossuth-utcza 5.
A cégünknél vásárolt ernyők huzatát,

fehémemüek, valamint siffonok és paplanleped}, 
vásznak, virágos es csikós csinvatok, damaszt 
étkező- és azsur kávésterilékek, damaszt- és 

frottír törölközők, törlőkendők, és nankingok, valamint kést 
női fehémemiiek és paplanok a =======2

legolcsóbb szabott árban.

Női ruha divat vásznakból
mintákat kívánatra készséggel küldünk.

OSÓ ÁRUK

ha egy vagy két év alatt elszakad, 
teljesen díjtalanul újonnan heh uzatjuk

savasnak, judish foulard, Batist, állas, Satin, 
' 120 cm. széles sima színes francia batistok, 

angol zefirek, szerb vásznak — -

legolcsóbb szabott árban.

Kész női ruhák és blúzok
hímzett batistban, vászonban és pongés selyemben

| (Kőszvény J | ellen ezernél több ki­
váló orvos és tanár 

ajánlja és rendeli 
betegeinek a hiresII ll

Király-balzsamot
az egész világon ismert legjobb gyógyszert
ogy nagy üveg 2 K. Vidékre ogy üveg 2 k. 
65 f., 3 üveg 6 k. 66 f. berniéntve utánvéttel.

Egyedüli kbbziiú
Grósz Nagy Fereucz

gyógyszerész
Debreczen.

rr^:

I igsuz l

vászon, siffon és batist női ingek, nadrágok, háló 
köntösök és alsó szoknyák, sima és hímzett kész 

ágyhuzatok, selyem, lüster és cloth alsó szoknyák, karton, 
kasmir és selyem paplanok, inatráczok

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók,
hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők 

és divatzsebkendők

férfi és gyermek ruhákra, valamint angol férfi 
ruhaszövetek, tennis kelmék, nyári mosd szövetek, 
hozzávaló bélésáruk, turista ingek =======

Jutta, spárga, hollandi, klddemünster, 
tapesztry, veloux, futó- és szalonszönye- j 

gek minden nagyságban, torontáli szőnyegek,1 
diványterltők, — bútorszövetek és creppek, 

viaszkos vászon
legolcsóbb szabott árban.

Ágy- és asztalterítők
szövet- és csipkefüggönyök, stórok

SZABÓ LAJOS FIAI
divat-, vászon- és szőnyegáruháza

DEBRECZEN,
Rózsa-utcza I. szám.

- Alaplttatott 1842. évben. -

Nyomatott Debreczen sz. kir. varos könyvnyomda-vállalatanal

ÜRP

SZABÓ LAJOS FIAI
divat-, vászon- és szőnyegáruháza

DEBRECZEN
B,d>zsa-utozia 1 _ nz&m. 

Alaplttatott 1842. évben

legolcsóbb szabott árban.

= Férfi ruhaszövet.:
Mintákat kívánatra készséggel küldünk.

franczia P. D. Jegyű ffizök, arezfátyol, divatövök, 
csipke- es selyemsálok, batiszt- és csipkegallérok, 

nyakkendők, keztyiik, gyöngy- és bőr divattáskák, csipke-, 
szalag-, selyemkendők

legolcsóbb szabott árban.
Harisnyák nők, férfiak

gyermekek részére állandó nagy válasz­
tékban


